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Tafaresci: Nagyváraidon fel 
sólitotta a kisebbségeket, hogy 
lüködfetiek közre a román elem

támogatásában
Egyébként megértést és jogegyenlőséget igén a miniszterelnök a kisebbségeknek 

Nagyvaradon. A magyar határmenti erődítések a béke müvét szolgaijait

Szokatlanul iényes külsőségek között fogadták a miniszterelnököt 
és Iiasievici hadügyminisztert a váradí hatóságok

VILÁG TÜKRE

Oradea, október 9. (Az Uj Kelet tud.) 
Tatarescu miniszterelnök szombaton dél­
előtt 10 óra 20 perckor Nagyváradra ér­
kezett, ahol a hatóságok valósággal kirá­
lyi fogadtatást készítettek elő számára. 
A miniszterelnök nagyváradi látogatása a 
nemzeti ünnep bélyegét nyomta rá a vá­
rosra. A házakat fellobogózták, az isko­
lákban hivatalosan szüneteit a tanítás és 
munka, a városba vezető utón végig sok 
száz iskolás gyerek és a környékbeli fal­
vakból behozott paraszttömegek sorakoz­
tál fel. A miniszterelnököt, aki Iiasievici 
tábomc-k-hadügyminiszter és ,Radu Iri- 
mescu légügyi miniszter társaságában uta­
zott Váradra, már a megye határán, a 
bratcai ál’omáson üdvözölte Tibriu Mosoiu 
földművelésügyi alminiszter, a biharme- 
gyei liberális párt elnöke, Bancila várme­
gyei prefektus és több liberális korifeus.

A fel’obogózott nagyváradi pályaudva- \ 
ron a katonai, egyházi és polgári hatósá­
gok vezetői és a különböző testületek kép­
viselői fogadták a minisztereket, akiket a 
vármegye nevében Bancila prefektus, a 
tisztikar nevében pedig Banciu tábornok 
üdvözöltek. Megjelentek a perronon Bálán 
erdélyi metropolita, Popovici, Golan és

Frentiu püspökök, valamint a katolikus, 
református és luteránus egyházak képvise­
lői. A miniszterelnök akár a hadgyakoerla- 
tokorn> ezúttal is őrnagyi egyenruháját vi­
selte. Látogatásának általában hangsúlyo­
zott katonai jellege volt. A fogadtatás 
után a miniszterelnök és 'kísérői autókba 
ültek és a nagyváradi katonai hatóságok 
vezetőinek kalauzolása mellett megtekin­
tették a magyar határmentén folyó erődí­
tési munkálatokat. Innen délben 12 órakor 
tértek vissza és a Dorian mozgó termébe 
vonultak, amely időközben zsúfolásig meg 
telt.

A gyűlés az uralkodó éltetésével és a 
királyhimnusz el éneklésével vette kezde­
tét. Ezután Tatarescut elsőnek a görögke­
leti és görögkatolikus egyházak püspökei 
és Fodor Petre polgármester, majd a ki­
sebbségi egyházaik vezetői üdvözölték. Az 
ortodox hitközség nevében Ullmann István 
elnök biztosította a miniszterelnököt a zsi­
dó lakosság lojalitásáról, míg a neológ 
hitközség nevében dr. Konrád elnök fran­
cia nyelven üdvözölte. Félegy óra lehetett, 
midőn Tatarescu a mikrofon elé lépett, 
hogy rádión át is közvetített beszédet 
elmondja.

Tatarescu nagyváradi beszéde
— A kormány nevében köszönetét mon­

dok önöknek a hűségnyilatkozatokért, me­
lyeket annyi melegséggel juttattak kifeje­
zésre. Ez a megynilatkozás annál is ked­
vesebb, minthogy az ország egyik szélén 
történik, ahol — éppúgy, mint a többi 
határszéleken is, a felelősségérzet állandó 
éi éber kell legyen, a hazafiasság pedig 
alkotó és eleven.

— Uraim! A kormány katonai munka­
társainak társaságában jöttem ide, hogy 
felülvizsgáljuk a határon folyó erődítési 
munkálatokat. Őfelsége, a király irányítá­
sa mellett kidolgozott nagyszabású had­
felszerelési program keretében eljuthatunk 
ezen utolsó fejezetéhez az intézkedéseknek, 
amelyek az ország katonai erejét vannak 
hivatva növelni. A határvonalak erődít­
ményekkel való megerősítésének terveze­
tet néhány esztendő alatt maradéktalanul 
megvalósítjuk. Kő- és vazövezet fogja kö­
rülölelni határainkat és ezek mögött az 
r-rszág biztonságban és békében folytat- 
r? :ja szervezkedési és konszolidációs mü­
vet. Az országot védve a békét is védjük.
* e ügy vetkezve, megerősödve le fogunk 
szerelni minden kisértést, gyengén és véd­
te, énül bátorítanánk minden étvágyat. 
Erőnk által elűzzük a háborút, gyengesé- 
eunxkel kihívjuk azt. A mai körülmények 
között az erő békét jelent, a gyengeség 
hmoorut. Azok az erődítések tehát, ame- 
'F ' határaink örcklétét fogják biztosita- 
n!> egyúttal a béke erődítményei is. A mai

ünnepség alkalmával a román állam nö­
vekvő erejének kihangsulyozása mellett, 
juttassuk kifejezésre ismét békevágyun­
kat és azon élénk óhajunkat, hogy baráti 
viszonyban akarunk élni azokkal, akiket 
velünk szemben a múltban a történelem 
viszontagságai a nagy ellentétek utaira ál­
lítottak. Jelentsük ki ezalkalommal, hogy 
készek vagyunk együttműködni velük a 
béke védelmében és megszilárdításában és 
meg akarjuk szervezni Európa ezen részé­
ben a jog tiszteletben tartását és az érde­
kek összeegyeztetésén nyugvó együttélést, j 
Baráti kezet nyújtunk mindazok felé, akik 
ezen érzelmeket, ezt a hitet osztják, mind­
azok felé, akiket ez a béke és együttmű­
ködési vágy vezet.

Bétceszózaf 
a kisebbségek felé

— E város falai között beszélve, amely­
nek jelentékeny számú kisebbségi lakossá­
ga van, kijelentem, hogy meg akarjuk 
szilárdítani a kölcsönös bizalmon alapuló 
normális együttélés kapcsolatait a mi nem­
zeti államunkba mindörökre bekebelezett 
kisebbségekkel, —. azon kisebbségekkel, 
amelyeket a történelem évszázadok óta a 
mi népünk által uralt határokon belül he­
lyezett el. Mert mi el akarjuk felejteni az I 
igazságtalanságokat, amelyek a múltban a I 
történelmi viszálykodás választó falát al- j 
kották és az idők szellemének értelmében, ' 
a jogegyenlőségből fakadó törvényeink ke- 1

rétéi között biztosítani kívánjuk ezen ki­
sebbségek számára szabad fejlődésük ösz- 
szes feltételeit. Ami a többség és kisebb­
ség viszonyában természetszerűleg felme­
rülő félreértéseket és nehézségeket illeti, 
ezeket mindig ki lehet küszöbölni egy 
messzemenő megértés és békülélcenység 
légkörében. Ezen bánásmóddal szemben a 
kisebbségeknek kötelességük semmilyen 
körülmények között el nem feledkezni ar­
ról, hogy lojálisán teljesítsék a román ál­
lammal szembeni összes kötelezettségeiket, 
— mindenekelőtt is pedig, hogy tegyék 
magukévá az állam érdekeit és törekvé­
seit, amely állam áldozatok árán biztosít­
ja számukra nyelvüket, hitüket és fejlő­
désüket. A kisebbségeknek egyaránt kö­
telességük, hogy ne nézzék rossz szemmel 
a román elem támogatását, amely főleg a 
csatolt területeken segítségre szorul, hogy 
elérhesse az anyagi és kulturális fejlődés 
azon színvonalát, amelyre a többség min­
den nemzeti államban igényt tarthat.

Ez a támogatási tevékenység, a törté­
nelmi reparációnak ez a müve, amelyet a 
mi kormányzásunk kezdett el, és amelyet 
a holnapi kormányoknak is folytatniok 
keh, nem vo.t és nem is lesz alkalmazva a 
kisebbségek elleni ténykedéseken át. A 
tegnap elnyomottal sohasem válnak elnyo­
mókká. Cserébe viszont a kisebbségeknek 
megértésről kell tanúbizonyságot tenniök, 
saját érdekükben közre kell müködniök 
ezen jóvátételi mü keresztülvitelében, mert 
ezáltal hozzájárulnak ahhoz, hogy a’több­
séggel való viszonyok mentesüljön a fél­
reértésektől és széthúzásoktól.

Káke és megértés kívül, béke és meg­
értés belül ,— ezen állandó imperatívusz­
hoz fog igazodni arpmán állam élete és 
tevékenysége.

— Uraim! Az ország határainak meg­
erősítése az összes románok egyetemes 
müve kell, hogy legyen. Minden román he­
lyezzen el egy követ, vagy lapátnyi földet 
azon védő-övezeten, amely területünk érint 
hetetlenségét fogja biztosítani. Aki nem 
dolgozhatók közre karjával, tegye ezt meg 
vagyonával, ki-ki a saját tehetsége sze­
rint. Ezen az utón a határoknak erőditmé- 
nyekkel- való megerősítése a nemzeti ösz- 
szefogás kihangsulyozásának legfeleme- 
lőbb szimbóluma lesz.

‘— Ezen felhívásomat az összes román 
lelkiismeretekhez intézem!

Tatarescu beszédét nagy éljenzéssel fo­
gadta a hallgatóság, amely többször sza­
kította fé'be a miniszterelnököt tetszés­
nyilvánításaival. Utána a Nemzeti Kaszi­
nóban diszebéden vettek részt a miniszte­
rek, akik délután hat órakor elutaztak 
Nagyváradról. Tatarescu hétfőn, vagy ked­
den érkezik vissza a fővárosba. Onnan 
Szebenfce folytatja útját, résztvesz a had­
gyakorlatokon, majd a gyulafehérvári ün­
nepségekre utazik.

Sanghaj, az ellentétek 
városa

Japán „akciójának“ végcélja kétségtele­
nül az, hogy egész Észak-Kinát birtokba 
vegye. Kína, bár fájdalimmal, de mégis el­
tűrte Mandzsúria elvesztését, viszont a japá­
nok étvágya megnövekedvén, most már 
egész Észak-Kinára akarják rátenni kezün­
ket. Kinat elhagyta türelme. Megindította a 
védekezést s ez a védelmi háború á la long 
sikeres is lesz. Köztudomású Montecuccoli 
híres mondása: „a háborúhoz először pénz, 
másodszor pénz és haimadszor megint pénz 
kell!“ g ez az, amivel Kína úgy ma, mint ké­
sőbb is rendelkezni fog. Viszont Japánnak 
ez hányzik. És amig Kína mindenfelől kap 
hitelt, hsz a jelenleg Európában tartózkodó 
kínai pénzügyminiszter, dr. Kung értesítései 
szerint Anglia 20 millió angol font, a Sko- 
da-gyár 15 millió angol font és a bécsi Hir- 
tenberger-müvek 75 millió font hitelt enge­
délyeztek, ugyanakkor Japán ezzel tisztában 
van és ezért rövidlejárattal szeretné elintéz­
ni a háborút, annál is inkább, mert amennyi­
ben ez elhúzódna, Japán olyan forradalom­
nak lehet kitéve, mely mindent elsepeme. 
Nem lehét figyelmen kívül1 hagyni, hogy Ja­
pánban eddig is két hatalmas párt vívta hai> 
cát: a katonaság és a polgárság. A legutób­
bi választásoknál az utóbbi párt győzött. 
Igaz ugyan, hogy az első ágyúszó: a meg­
szoktak szűnni az ehentétek, de hogy ez a 
szélcsend meg is maradjon, ahhoz a háború 
gyors és győzelmes befejezése szükséges. 
Vájjon ez bekövetkezik-e? Kétséges.

i- £
Kinának három olyan kikötője van, mely 

vasútvonalhoz vezet. Ezek északról kezdve: 
Tiencin, majd Cingtau és végül Sanghaj. A 
még délebben fekvő Kanton nem számit, 
mert nem köti össze vasút Nankinggaí. Nos, 
Tiencin már a japánok kezében van. Cing- 
taut elzárták és ugyanazt akarják megtenni 
Sanghájjal is, hogy igy megakadályozhassák 
az Európából vagy Amerikából érkező hadse­
reg részére. Csakhogy mig Cingtau kínai 
város, addig Sangháj nemzetközi kikötő, 
nemzetközi jellegű város és francia város ki­
kötője. Ennek dacára Japán Sanghájt a Hu- 
aangpu-öbö ben blikád alá vette. Az ebből 
keletkezhető bounyodalom nagyon aggasztja 
az európaikat. Épp olyan aggasztó körül­
mény lehet rájuk nézve a csőcselék viselke­
dése kínai győzelem esetén. A kispénzűek 
politikamentesen, pusztán érzelmeik, helye­
sebben igazságérzésük szavát követve, a kí­
naiakkal szimpatizálnak. Ugyanakkor’ az it­
teni európaiak módosabbja japán győzelmet 
kívánnak, mert úgy személyi, mint vagyon­
biztonságukra a fegyelmezett japán hadse- 
reg több garanciát nyújt és Sangháj nemzet­
közi jellegének megszüntetése Japánnak egy 
általában nem érdeke, mig Kinának, ha nyíl­
tan be nem is vallott, de titkos óhaja.

Egyébként pedig az ellentétek városa 
Sangháj. Amikor az idegen hajón a Wang- 
Poo folyamon a városba érkezik, az a be­
nyomása, hogy valami csodálatos várost 
fog látni. A látvány azonban csak addig tart, 
amíg az utas kilépett a partra és amig nem 
megy beljebb. Bent a városban ugyanis tisz­
taságnak, rendnek, az építkezési pompának 
a fonákját látja. Sanghajnak nincs csaton- 
nája. Ha valaki kimegy a határba, ahol a 
konyhakertek és gyapotültetvények kezdőd­
nek, hogy friss levegőt szívjon, csalódik, 
mert a paloták és a házak szennyét éiszaká 
vaskocsikban összegyűjtik és kiviszik a" köny 
hakertekbe, hogy ezzel trágyázzák a földet.
A város közvetlen határában iszonyú bűzt 
áraszt ez. Száz kilométerre kell utazni hogy 
az ember erdőhöz, vagy árnyas helyhez jus­
son. A Wang-Poo vize pedig olyan zavaros, 
hogy abban nem lehet megfürdeni. a vizet 
kétszer, sőt háromszor is fel kell fogatol 
hogy iható legyen.

Komoly művészetről ebben a városban 
szó sem lehet. Egyszer-egyszer angol és 
francia színészek vendégszerepeinek, csupán 
az oroszok tartanak fenn állandó színházat. 
Művészi igényeit a közönségnek a mozik elé­
gítik ki. Vannak kabarék, ahol azonban csa-
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kis táncolnak az emberek, amiéit néhány 
permit keil fizetni a hölgynek, akit táncra 
kér az ember.

*
Kína, amely kultúra tekintetében évszáza­

dokkal előzte meg Európát, ahol az Írást, a 
kompaszt, a porcellánt, a papirost, a nyom­
tatást és a lőport Európát megek-:. /e talál­
ták fel, csak újabb időben vezette be az ál­
talános tankötelezettséget. Eddig csak egy 
bizonyos osztálynak privilégiuma volt ez, a 
mandarinoké, akik egészen sajátos képzett­
séggel léptek az életbe. A mandarin kínai 
hivatalnokot jelent, aki csak akkor foglalhat 
el hivatalnoki állást, ha letette a vizsgát. A 
vizsga 3 napig tart. Tudnia kell Si-king és 
Su-king klasszikusokról értekezést Imi és 
verset is komponálni. A vizsgák alkalmából 
a jelölteket cellákba zárták, amelyeket kato­
nák őriznek. Az első vizsga szóbeli, amely 
két napig tart, a másik írásbeli, amely ti­
zenhat napos időközben következik. A jelölt 
tartozik Kankhi tizenhat szabályát húszféle­
képpen magyarázni. A vizsgáknál természe­
tesen az összeköttetés és a baksis jelentős 
szerepet játszik, de csak alsóbb fokon. Aki 
„Tschujen'1 akart lenni, vagyis alapot akart 
szerezni ahhoz, hogy katonatiszt és a vezér­
kar tagja lehessen, egy második vizsgát tesz
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le, amelynek főbb tantárgyra a matemp.tika 
Aid a csiusi vizsgát tette le, tudósnak szá­
mított és bármely akadémián, vagy templo­
mi szószéken jelöltethette magát, vagy mint 
pap is működhetett. Ha valaki letette a há­
rom vizsgát, arról azt mondották, hogy „a 
csuka átugrotta a sárkány kapuját.“ Biztos 
jövőnek nézett elébe az, aki a mandarin vizs­
gán kívül letette az említett két vizsgát is.

Újabban, mindenki elküldi gyermekét a 
négyosztályos elemi iskolába. Az iskolák 
egykori templomokban vannak elhelyezve, 
városokban külön iskolaépületekben. A kö­
zépiskola hat osztályra, mindegyiknek interná 
tusa van, ahol nagyon olcsón kapnak teljes 
ellátást. Minthogy a szegényebb osztály a 
kevés tandijat sem tudja megfizetni, egyle­
tek és kuiturtestületek nagyszámú ösztöndí­
jat alapítottak az ilyen szegény gyermekek 
taníttatására. Az ifjúság testi nevelésére 
nagy súlyt helyeznek, úgyszintén a nemzeti 
tantárgyakra is, amelyek állanak: filozófiá­
ból, az udvariasság formáiból, fegyelemből 
és a felelősségérzet fejlesztéséből. Az iskolá­
kat egyébként állandóan fejlesztik és nem 
látszik már távolinak az idő, amikor át fog­
nak menni teljesen az európai iskolarend­
szerre.
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London, október 9. A Zsidó Távirati Iroda 

értesülése szerint biztosra vehető már a má­
sodik angol vizsgálóbizottság Palesztinába 
küldése, jóllehet a bizottság elindulásának 
időpontját nem szögezték le. Általános a véle­
mény, hogy a palesztinai helyzet távolról sem 
olyan komoly, hogy akadályát Képezné a bi­
zottság munkájának. A palesztinai hatóságok 
máris hozzá láttak az előkészítő vizsgálatok­
hoz a bizottság munkájának megkönnyítésé­
re. Különösen az öntözési és vízellátási lehe­
tőségek kivizsgálására irányulnak ezek az 
előkészületek. Csak ezen előmunkálatok be­
fejezése után fogják megállapítani a bizott­
ság indulásának időpontját.

Londoni hivatalos körökben hangsúlyozzák, 
hogy a palesztinai kormány araszokat ura a 
helyzetnek. Az utóbbi napokban történt ter­
rorcselekményeket szórványos eseteknek tekin­
tik, amelyek távolról sem tekinthetők szerve­
zett ellenállás jelének. A íőbiinösök letartóz­
tatása és deportálása után számolni lehet a 
kiegyezés leneíőségével Palesztinában, mi­
után az arab tömegek nem osztják az eltávo­
lított vezéreknek hajthatatlan álláspontját. 
Illetékes körökben ezért úgy vélik, hogy a 
palesztinai közbiztonsági viszonyok nem 
gördítenek különösebb akadályokat a kor­
mánynak az uj bizottság kiküldésével kapcso­
latos további tervei útjába.

Mértékadó körök szerint az urj angol vizs­
gálóbizottság elnöke Sir Horace Rombold, 
Nagy-Britaimia volt berlini és madridi követe 
és a királyi bizottság alelnöke lesz. Rumbold 
Ilyenformán a néhány nappal ezelőtt elhunyt 
lord Peel utódjának tekinthető. Horace Rum­
bold hatvannyolc éves.

Wauchope ma'ad, űe koráltozzák 
a hatáskörét

Az angol gyarmatügyi hivatal cáfolja azo­
kat a lapjeientéseket, amelyek arról szólották, 
hogy Sir Arthur Wauchope palesztinai fökor- 
mányzó rövidesen lemond méltóságáról és he­
lyébe Sir Philip Chetwode marsall lép, aki 
1930 és 1935 között az indiai haderőit fő­
parancsnoka volt. A gyarmatügyi miniszté­
rium kijelenti, hogy ezek a hírek nélkülöznek 
minden alapot.

A Jewish Chronicle értesülése szerint 
Wauchope 1941 novemberéig marad hivatalá­
ban, úgy, hogy működési idejének lejárta a 
felosztás: terv végrehajtásával fog egyebeesni. 
A lap ezzel szemben valószínűnek tartja, 
hogy Wauchopét Palesztinába való vissza­
térése utár feloldják az ország közbiztonsá­
gáért való : e!e:össég alól és a palesztinai 
angol haderők legfőbb parancsnokának mél­
tóságától is megfosztják. Ezt az egész hatás­
köri, vagyis az ország közbiztonságát az an­
gol haderők parancsnokára, Wavell vezér­
őrnagyra ruházzák. Wauchope ezentúl csak 
az ország polgári közigazgatását fogja irá­
nyítani. Az 1936-os események bebizonyitct- 
cák ugyanis, hogy ez a hatásköri megosztás 
feltétlenül előnyös az ország békéjének és 
rendjének helyreállítása és biztosítása szem­
pontjából.

A terror ellenőre is javul a helyzet
.Jeruzsálem, október 9. Az arab terroristák 

é@ az elmenekült nacionalista T>olitikusok 
«gyan mindent elkövetnek az arab ellenállás 
Üe szabotázs megszevezésére az angol kor­

mányzat uj kurzusával szemben, e próbálko­
zásoknak visszhangja és hatása azonban nap­
ról napra csökken. Jemál Husszeini, a mufti- 
párt elnöke hir szerint Szíriában fejt ki élénk 
agitáciőt és onnan irányítja az ellenállás 
megszervezését, ami elsősorban uj arab nem­
zeti tanács megalakítására irányul. A palesz­
tinai kormány a francia hatóságok közbe-
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lépését kérte a sziriai agitációk megszünte­
tésiére. Ennek ellenére tömegesen jönnek át 
Szíriából felfegyverzett arab terroristák.

Palesztina ugyanekkor az általános nyuga­
lom képét mutatja. A sztrájkmozgalom egy­
re gyengül és Jeruzsálemben, Jaffában és a 
többi városokban már csak néhány arab ke­
reskedő tartja zárva üzletét. A lakosság nagy- 
része úgy látszik inkább óhajtja a béke es 
nyugalom helyreállását, mint újabb zavaro­
kat és harcokat, amelyekre a nacionalista 
agitátorok és terroristák: lazítják. Ez azon­
ban annál nagyobb mértékben fokozza az el­
keseredettséget a terroristák körében. Az 
angol hatóságok vezetői sorra kapják a fe­
nyegető leveleket. A mérsékelt arabokat is 
elárasztják gyűlöletes fenyítésekkel. Csü­
törtökön két arabot lőttek agyon Jafíában, 
miután azzal gyanúsították őket, hogy az 
angol hatóságoknak kémkednek.

A Nashashibi-párt konferenciát tartott Je­
ruzsálemben, amelyen elhatározták, hogy fel­
hívást intéznek az ország arab lakosságához, 
hogy őrizze meg nyugalmát. Ugyanekkor a 
felhívás tiltakozni fog az arab vezetőit de­
portálása ellen. Nashashibit egyébként éjjel- 
nappal testőrei őrzik és nem hagyja el laká­
sát, miután attól tart, hogy a terroristák 
merényletet követnek el ellene. A szélsőséges 
nacionalisták ugyanis őt teszik felelőssé a

leg-felesöbb arab tanács tagjainak deportálá­
sáért.

Lloyd George és a palesztinai
tisztviselők

London, október 9. Sir Ronald Storrs, aki 
1917-től 1926-ig katonai, majd polgári kor­
mányzója volt Jeruzsálemnek, beszédet tar­
tott Londonban a „szerencsétlen“ palesztinai 
angol tisztviselőkről. Mindenki támadja, kri­
tizálja őket — mondotta Storrs. — Ha ak­
cióba lépnek, brutálisaknak, ha nem lépnek 
akcióba, lanyháknak nevezik őket. Egy an­
gol államférfi volt csupán, aki villámgyorsan 
megértette az egész helyzetet: Lloyd George. 
Amikor először jöttem szabadságra — mon­
dotta Storrs —, meglehetősen sötét arccal 
fogadott és Égy szólott: „Storrs, én panaszo­
kat hallottam maga ellen arab és zsidó rész­
ről egyaránt. Ez módfelett helyes, mert én 
mindkét félnek igyekszem igazat adni. Ne 
felejtse el, hogy abban a pillanatban, mihelyt 
az egyik fél megszűnik panaszkodni maga el­
len, el van bocsátva“. Ez az ember megértette 
a dolgot. Es én visszatértem és elmondottam 
kartársainmak és ez uj bátorságot öntött 
beléjük. Ma ismét szomorú állapotok uralkod­
nak Palesztinában. Ennek az az oka, hogy 
sem az angol kormány, sem a Népszövetség 
nem jutott el a végső konzekvenciákig, ami­
kor a Balfour-deklarációt szentesítette.

Erdélyt származású fiatal 
orvos kalandos pálya­
futása Abesszíniában

Hogyan meneküli meg dr. Sáska László Desta rasz karmaiból?
Nagyenyed} okt. 9. (Az Uj Kelet tud.) 

Annakidején, amikor még az abesszin- 
olasz háború javában tombolt és amikor 
naponta hadijelentések jelentek meg az 
abesszin frontról a világ összes lapjaiban, 
egy erdélyi patinás kisvárosban, Nagy- 
enyeden különös izgalommal böngészte az 
uj háború Höfer-jelentéseit egy fehérhaju 
matróna.

Özv. Sáska Lászlónét, a háború minden 
legkisebb momentuma is érdekelte és ki­
fejezetten az abesszinekért aggódott, nem 
mintha ez a népfaj túlságosan rokonszen­
ves lett volna számára, hanem azért, mert 
kalandos életű fiát, a nagyenyedi szárma­
zású dr. Sáska Lász ó orvost és feleségét 
Abesszíniába sodorta a sors és az abesz- 
szin-olasz háború idején a fiatal magyar 
orvost, aki az abesszin királyi ház ked­
ven c orvosa volt, a nyugati abesszin had­
osztály főorvosává nevezték ki.

Dr. Sáska Lászlót, a fiatal erdélyi or­
vost, aki tanulmányai elvégzése után éve­
kig élt Budapesten, majd a magyarorszá­
gi Isaszegen, nemcsak kalandvágya, ha­
nem természettudományi kutatásai is a 
misztikus országba vezették, ahol a hábo­
rú kitörése előtt igen jelentős kutatáso­
kat végzett, amelyeknek eredményeit an­
nakidején közölte is a természettudomá­
nyi körökkel.

Hűséges dolgozótársa volt a „.békeidők­
ben“ dr. Sáska László a svédországi mú­
zeumoknak és természettudományi egye­
sületeknek, amelyeknek páncé os pókokat, 
„kéklibákat“ — előttünk ismeretlen ter­
mészetrajzi lényeket ,—- küldözgetett és 
munkásságáért ezek az egyesületek tiszte­
letbeli tagjuknak választották meg a fia­
tal orvost.

Közvetlenül a háború kitörése előtt érte 
a nagy megtiszteltetés Sáska Lászlót, 
hogy Rasz Dita, az akkori Szidamo or­
szág Yrga-AIm nevű fővárosának alkirá- 
lya udvari és katonai főorvosának hívta

meg. Ekkor már „komfortos“ élete volt a 
fiatal erdélyi orvosnak, akinek nagy vil­
lát, öszvéreket és külön 25 tagból álló 
diszőrséget bocsátott rendelkezésére az al- 
király kegye.

A nyugati hadosztály főorvosa
Az abesszin háború természetesen az 

egyetlen fehérbőrű és képzett orvost is 
nagy fe adatok elé állította.

Dr. Sáska László, aki a nyugati hadosz­
tály főorvosa lett, a háború alatt már na­
gyon keveset és csak ritkán írhatott ha­
za erdélyi hozzátartozóinak és leveleiből az 
tűnt ki, hogy nagyon sok dolga van a se­
besültekkel, mert a kórházak zsúfoltak és 
kvés munkaerő áll rndelkezésére.

Nagyenyeden, az erdélyi kisvárosban, 
egy aggódó és könnyező anya, aki az 
abesszin háború vége felé, már mind rit­
kábban kapott értesítéseket fiától, vagy 
fia felől, várta a legjobban taán a vilá­
gon, hogy az abesszin-olasz vérengzés meg 
szűnjön és amikor a háború hivatalos for­
mában is megszűnt, örömét egyedül az a 
körülmény kisebbítette, hogy fiától, akkor 
már hónapok óta nem kapott híradást.

A kivégzés hire
Heteken, hónapokon keresztül azzal vi­

gasztalták az erdé’yi kisvárosban özv. Sás­
ka Lászlónét, hogy Abesszíniában még 
mindig nem állott helyre a rend és talán 
a zavaros viszonyok következtében a 
posta sem működik kellőképpen, de a hal­
vány reményeket egy budapesti lap cikke 
szertefoszlatta.

Közveten az abesszin háború befejezése 
után, hatalmas cikk jelent meg egy buda­
pesti képeslapban, amelyben az újságíró­
nak, egy Abesszíniából hazakerült magyar 
ember, fantasztikus formában arról szá­
molt be, hogy dr. Sáska Lászlót, az Abesz- 
szmiába sodródott fiatal orvost kivégez­
ték.

A magyar lap fantasztikus cikke szerint 
dr. Sáska László a háború folyamán konf­

liktusba került Rasz Deszta alkirállyal, 
akinek alantasa volt és aki, mint ismere­
tes a háború folyamán árulást követett el 
és amikor az erdélyi származású fiatal or­
vos nem akarta követni árulásában az 
abesszin alkirályt, akkor ez válogatott 
kínzásokkal és a nép jelenlétében végez­
tette ki hűséges háziorvosát.

A magyar lap feltünéstkeltő hire, mély 
megdöbbenést váltott ki mindenhol, ahol 
azt olvasták, de különösen Erdélyben, ahol 
dr. Sáska László fiatal fiatal orvost jól 
ismerték és mély gyászba döntötte nagy- 
enyedi édesanyját és családját, amely ter­
mészetszerűleg a még mindig tartó zava­
ros időkben nem tudta ellenőrizni a hir va­
lódiságát.

Megjött a várva-várt levél
Hetekig tartó nyugtalanság következett, 

mert a fiatal orvos hozzátartozói még sem 
akartak hitelt adni a budapesti lap cikké­
nek, míg végül megérkezett a várva-várt 
level dr. Sáska Lászlótól, amely a felelőt­
len híradást egy csapásra megcáfolta.

Az első rövid és izgalmas hangú levél­
ből tényleg az tűnt ki, hogy dr. Sáska 
László^ súlyos ellentétbe került Rasz Desz- 
tával és csak a csoda árán sikerült meg- 
menekü nie az áruló és trónkövetelő abesz- 
szin herceg bosszúja elől.

Dr. Sáska László legutóbb levele, amelv 
Julius elején kel és hosszas hányódás után 
csak most érkezett el rendeltetési helyére, 
most már az erdélyi orvos kalandos életének 
újabb stációjáról számol be.

Addis-Abbebából Ugandáig
Dr. Sáska László arról ir hozzátartozóihoz 

intézett levelében, hogy lakóhelyet vá asztotu 
és véglegesen elköltözött Abesszíniából, aho- 
va életenek legérdekesebb és legizgalmasabb 
é’tnényei fűzik.

Dr. Sáska László repülőgépen hagyta el 
Addisz-Abbebát feleségével együtt és a fran­
cia Szomália fővárosába Djibutiba repült, 
ahonnan viszont a Chantilly nevű hatalmas 
francia-indiai óceánjárőn az egyenlítőtől dér­
re fekvő 800—1000 ki ométer távolságra eső 
Uganda-Tanganyka államba hajózott a fia­
tal magyar pár, amely a ma angol fennható- 
í-;ág alatt álló ál am fővárosába, Dar-essala- 
amban telepedett le.

Afrikának ez a része, — amint dr. Sás­
ka László leveleiből kitűnik, __ természeti
kincsekben és érdekességekben nagyon gaa- 
dag és így a fiatal orvos ismét tudományos 
munkásságának szentelheti életét, az abesz- 
szin-ai háború izgalmai és megpróbáltatásai 
után...
lUhú V.. Bcnczel Béla

Pop Valér dr.-
küldésé?!

Bucuresti} október 
Pop Valér dr. körle 
nem hozta meg az j 
azokat a kivételes ne| 
bárokat, amelyeket 
Mindenekelőtt is az 
dasági numerusz kis 
rendelő intézkedésre 
litikai körei is, amell 
ügyminiszteren k J 
kértek a kormánytól I 
akar je enteni ez azl 
mokratikus államszel 
rendelkezés. A kormai 
válaszát nem ismerjül 
vetkeztetni lehet Pco| 
tokhoz intézett másol 
bői, melyben háncsul! 
rusz klauzusz a lka’ma 
intézkedésen alapuló 1 
egyszerű ajánlás volt] 
hogy a körlevelet 1 
küldötte el, mig a 
dését statisztikai ki: 
szerzése alapjai aí 
Dimineata szerint 
vél várt expediáláí 
térimnban, de ez 1: lelj 
Valérnek már le k k 

A körlevél azonbai 
arra sem, hogy Pop 
rális pártban elfoglal 
sitse. Ezzel kancsóle't 
cikk látott napvilág 
többek között a ke .-

Pen
„Ismeretes az az 

Pop Valér hosszú ic 
mint az erdélyi iibeiáli 
peljen, holott a liberók 
Alex. Lepadatu szénát 
ügyi miniszter, amióta 
berális pártba, kitartó 
tot nem kiméivé, igi 
párt hegyeken túli szí 
leges vezetőjévé lenni 
Ionosképpen a cél ele 
eszközök nemcsak az 
körében váltottak ki 
a regáti liberálisok ke 
párt regáti vezetői is 
padatunak régi és gj 
vannak. Az ő munkás: 
sének és tapintatának 
váhs párt létezése E: 
lehet mondani, hogy a 
tolt Erdély bizonyos vi 
zarólag Lepadatu miiv 
hálával tartozik.

Pop Valért ugyaneze 
azzal vádolják mer. h 
katlan eszközökhöz föl 
zició elérésére, amelyet 
me-t ki. Az a tény. he 
szén friss keltezésű tar 
^ak, csak növeli a™ : 
iparügyi miniszter szár 
dúsaival szemben. A !i 
többizben megmyilat közi 
veivel és vise kedésével 

Hasonló tónusban i 
amely megállapítja, ho 
ban régen várt tisztá: 
kezdetét. A pártkeretei 
kozódásukat és a köm
tő, hogy vájjon a liber 

maradt-e még és d 
hiányzás folyamán rne: 
teS' tendenciák, bizonyé; 
holása, jobbolda i szusr 
örvények és különböző

Egym illió h
társulnék rentábilis

ip&rválta
»’Kereskedelmi műn
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Kainak deportál á-

és a palesztmaí

pnald Storrs, aki 
iajd polgári kor­
lek, beszédet tar- 
létlen“ palesztinai 
aki támadja, kri- 
ftorrs. — Ha ak- 
, ha nem lépnek 
k őket. Egy an- 
:kl villámgyorsan 
let: Lloyd George, 
padsagra — mon- 
asen sötét arccal 
:orrs, én panaszo- 
rab és zsidó rész- 

helyes, mert én 
gázát adni. Ne 
lanatban, mihelyt 
rszkodni maga el- 

I ember megértette 
és elmondottam 

|1 áíorságot öntött 
lapotok uralkod- 
az az oka, hogy 
a Népszövetség 

-kvenciákig, ami- 
Izentesitette.

"»-"a.-- -"•b--1

a a a irauyal, 
jtki, mint ismere- 
fhiiast követett ei 
nazásu fiatal or- 

árulásában az 
or ez válogatott 
enlétében végez-

t :eítő híre, mély 
nindenhol, ahol 
Erdélyben, ahol 
atal orvost jól 
döntötte nagy­
iját, amely tér­
dig tartó zava- 

jnőrizni a hir va-

úrva-várt levél 
ág következett, 
rtozói még sem 

^.pesti lap cikké­
it a várva-várt 
amely a felelőt - 
megcáfolta, 

ias hangú levél- 
l.ogy dr. Sáska 
trült Rasz Desz- 
i.i sikerült meg­

követelő abesz-

o levele, amely 
íányodás után 
éltetést helyére, 
ialandos életének

ebából Ugandáig 
hozzátartozóihoz 

helyet váasztoti 
pessziniából, aho-
(s legizgalmasabb

fépen hagyta el 
igytitt és a fran- 
Djibutiba repült, 
nevű hatalmas 
egyenlítőtől dér- 

ír távolságra eső 
hajózott a tva.- 
angol fennható­

iába., Dar-essala-

mint dr. Sás- 
_ teimészeti 
nagyon gaa"

t tudományos 
tét, az abesz-

Benczel Béto

' Az el nem küldött
levél__

í>0p Valér dr.-natle SíeHe« mondani . további fcsdevekfc ki­
küldéséről. A liberálispűni vezel6s*g megfenyegeti 

az iparügyi rmmiszSeri
Bucuresti, október 9. (Az Uj Kelet tud.) 

Pop Valér dr. körlevele a je-ek szerint 
nem hozta meg az iparügyi miniszternek 
azokat a kivételes nemzeti és politikai ba­
bérokat, amelyeket méltán elvárt tőle. 
Mindenekelőtt is az történt, hogy a gaz­
dasági numerusz klauzusz bevezetését el­
rendelő intézkedésre felfigyeltek Genf po­
litikai körei is, amelyek Antonescu kül­
ügyminiszteren keresztül felvilágosítást 
kértek a kormánytól arra nézve, hogy mit 
akar je.enteni ez az alkotmányos és de­
mokratikus államszervezetben szokatlan 
rendelkezés. A kormánynak Genfbe küldött 
válaszát nem ismerjük, de tartalmára kö­
vetkeztetni lehet Pop Valérnak a vállala­
tokhoz intézett második számú körlevelé­
ből, melyben hangsúlyozza, hogy a nume­
rusz klauzusz alkalmazása nem törvényes 
intézkedésen alapuló kötelezettség, hanem 
egyszerű ajánlás volt csupán. Ismeretes, 
hogy a körlevelet Pop Valér 72 vállalathoz 
küldötte el, mig a további levelek kikül- 
dés^ 
sze
Dimineata szerint mintegy száz újabb le­
vél várc expediálásra az iparügyi minisz­
tériumban, de ezeknek szétküldéséről Pop 
Valérnek már le kellett mondania.

A körlevél azonban nem volt alkalmas 
arra sem, hogy Pop Valér dr.-nak a übe­
raus pártban elfoglalt pozícióját megerő­
sítse. Ezzel kapcsolatosan igen jellemző 
cikk látott napvilágot a Luptában. A cikk 
többek között a következőket mondja:

Pop Valér és Lepadaiu 
..Ismeretes az az erőfeszítés, amelyet 

P p Valér hosszú idő óta fejt ki, hogy 
m.rii az erdélyi überáüsok szóvivője szere­
peljen. holott a liberálisok vezére évek óta 
--.o:-:. Lepadatu szenátusi elnök. Az ipar­
ügyi miniszter, amióta csak belépett a 11- 

alig pariba, kitartóan, időt és áldoza­
tot r.em kiméivé, igyekezett a liberális 
párt hegyeken tuti szervezeteinek tényle-

üset statisztikai kimutatások előzetes be­
cse ampjan akarta eszközölni. A

tézkedések azt a látszatot keltették, hogy 
^liberális párt nem mozog többé ideoló­
giájának keretei között. Az eképpen a 
pártprogram körül teremtett konfliktus 
csak a liberális párt kárára lehetett. Egye­
sek alátámasztották azokat a társadalmi 
bomlásra irányuló törekvéseket, amelye­
ket a liberális párt mindig elvetett. A tisz­
tázás parancsoló szükségesség volt egy 
G:yan pillanatban, midőn a párt válasz­
tási harcba készül vonulni.

Dinu Bratianu tisztázza e 
helyzetet

Dinu Bratianu kényszerítve látta ma­
gát arra, hogy megjelölje a párt prog- 
ramatikus orientálódásának igazi vonalát. 
A brailai beszéd világosan körvonalazta a 
liberális párt magatartását néhány lénye­
ges problémával szemben. Úgy látszik 
azonban, hogy egyesek nem értették meg, 
vagy helyesebben nem akartak számotvet- 
ni a pártvezetőség programatikus útirá­
nyaival. A jobboldalra való sodródás ten­
denciája, olyan intézkedések foganatosí­
tása, amelyek súlyos bajokat okoznak az

PHILIPS megnyitja az 1938-as 
RÁDIÓ szezont

;e-"5 vezetőjévé .enni. Ez sietség, de 
-nősképpen a cél elérésére felhasznált 
eszközök nemcsak az erdélyi liberálisok 
;. ::n váltottak Id elégedetlenséget, de 
‘ ; liberálisok között is. A liberális
: - : ogc.íi vezetői is elismerik, hogy Le-
Padatunak régi és gazdag pártérdemei 
vannak. Az ő munkásságának, hozzáérté­
sére;- és tapintatának köszönhető a libe- 
vads párt létezése Erdélyben. Ha ma el 
lehet mondani, hogy a liberális párt beha- 
üo. Uídély bizonyos vidékeire, úgy ez ki- 
f )r; r'= Lepadatu müve, akinek a oárt 
halával tartozik.

)' a'ert ugyanezen liberális körök 
'^cicijük meg, hogy a párttól szo- 

z."V„2n e5ZiCözökhöz folyamodik olyan po- 
ac'° e;érésére, amelyet eddig nem érde- 
meIt Az a tény, hogy Pop Valér egé- 
Sz^n friss keltezésű tagja a liberális párt- 

csak növeli az elégedetlenséget az 
iparügyi miniszter szándékaival és metó- 

, - szemben. A liberális pártkeretek 
:orf:fbfn megnyilatkoztak Pop Valér ter- 

- es viselkedésével szemben.“ 
ria.-,on.ó tónusban ir a Dimineata is,

1B megállapítja, hogy a liberális párt- 
, 2 uen várt tisztázódás vette most

Pártkeretek elveszítették tájé- 
tfi : 1 ;'u-at és a közvélemény azt kérdez-
]■• ’ l10”y vaJjon a liberális párt __ liberá-
RV?a:adt~e még és demokrata. A kor- 
-anyzás folyamán megnyilatkozó ellenté- 

r ■. ■ -aeenciák, bizonyos mozgalmak felka- 
tör:?’ _ Á'bboldai szuggesszió alatt hozott 

- enyek és különböző adminisztratív in­

országnak és zajos helyeslésre találnak a 
jobboldali sajtóban, arra indították Bébé 
Bratianut, a párt főtitkárát, hogy ő is ki­
lépjen hallgatásából. Bébé Bratianu dési 
beszédében drasztikus figyelmeztetést kül­
dött azoknak, akik figyelmen kívül hagy­
ják a párt programját és hagyományait.

I Azt mondotta:
— A überáüs pártnak jelentős erkölcsi 

tőkét kell megőriznie és megvédenie. Ezt 
a, verejtékesen összegyűjtött tőkét a köz­
jónak kell szentelni és a párt felsőbb ér­
dekeinek és semrniesetre sem lehet pré­
dául odadobni féktelen ambícióknak és 
diszkvalifikáió eljárásoknak.

— uó lesz, ha résen állunk, ha lelenlez- 
zük és megbélyegezzük a párt útjáról való 
letéréseket, ame:yek alantas, a mi szoká­
sainktól idegen személyi számításból ered­
nek, mert ezek megzavarják a pártszer­
vezetek önbizalmát, megtévesztik a leg- 
higgadiabb gondolkodást és kompromittál­
ják az ingadozó jellemeket.

A liberális pártban senkisefti jut feljebb 
kliensei vállain. Csak a hosszas, becsüle­
tes munka, a vezetőség iránti teljes lojali­
tás és a mi ideológiánk adhatnak jogokat. 
Azok, akik nem értették ezeket a paran­
csokat, amelyek a liberális párt minden­
kori erejét képezik, nem maradtak meg a 
mi sorainkban.“

Bebé Bratianu fentebbi súlyos fenye­
getéseket tartalmazó célzásai a bucuresti 
sajtó szerint Pop Valér dr.-ra vonatkoz­
nak. Politikai körökben éppen ezért a be­
széd élénk kommentálás tárgyát képezi.
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PHILIPS, a világ 
nagyobb rádiógyára, be 
mutatja a rádió technika 
legutolsó vívmányait, az

szimfonikus szé1938-as 
riáva!.
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Egymillió lej tőkével
társulnék rentábilis, jól bevezetett

iDsrválialathoz
»■Kereskedelmi munkaerő“ jeligére.

stria isi haiavja magát 
"e íiemzettizi viszi 

iseleránfanf
Schuschnigg kancellár Eisgyjelentoségíi külpolitikai beszéde

Pécs, október 9. (Rador.) Schuschnigg 
kancellár tegnap a hazafias front 200 ezer 
tagja, előtt beszélt és kijelentette, hogy az 
osztrák kormány szilárd elhatározása, mi­
szerint nem hagyja magát belerántani va­
lamilyen nemzetközi viszályba. Ausztria 
meg akarja őrizni belső békéjét. A bol- 
seyizmus nem jelent veszélyt Ausztria szá­
mára. Ausztria, maga kívánja irányítani 
sorsát tradícióinak és nz osztrák nép tör­
vényes törekvéseinek megfelelően. Tiszte­
letben kívánja tartani a szerződéseket és 
sértetlenül fenntartani függetlenségét. A 
német kultúrából táplálkozik, de a kor­
mány nem fog megtűrni az országra, nézve

semmilyen téren káros magatartást. 
Schuschnigg végül ígéretet tett arra nézve, 
hogy jövőre uj alkotmánya lesz Ausztriá­
nak.

Lrdély és Bánátban 15 éve jól bevezetett 
cég e.!sorángu eladási szervezettel, prima 
referenciákkal és garanciával átvesz csakis

komoly
képviseleteket

„Organizátor“ jeligére a kiadóba kérek.

— Szocialista küldöttség Sklatikovszky 
leagj-el miniszterelnöknél. Varsóból jelentik: 
^xladkovszki tábornok, lengyml miniszterei- 
nök tegnap fogadta a lengyel szocialista párt 
vegrehaj-tóbizottságámak küldöttségét, amely 
felhívta a kormányerők figyelmét az utóbbi 
íaoben történt incidensekre, különösen a szép 
tember 26-ikira, amikor petárdát dobtak a 
felvonuló szocialistákra. Skadkovszk kije­
lentette a küldöttség tagjainak, hogy a pe- 
tarda ügyében vizsgálatot indítottak és meg­
büntetik azokat, akikre rábizonyu", hogy 
resztvettek a merényletben, a lengyel kor­
mányerők rámutatott aira, hogy az egyesü­
lt szabadsagát a köz rdek korlátozza. Ezzel 
szem Den a munkásosztály háromezer gazda­
sági jelegű sztrájkjában, amelyen 700 ezer 
sztrájkoló vett részt, kiharcolta követeléseit.

— Újra mentesek a községi illetékek alól 
a mócvidék lakói. Bucuresti bői jelentik: Egy 
régebbi rendelkezés folytán a mócvidék lakói 
számára engedélyezték volt a városi és köz- 
illetékmentességet áruik terjesztésében. Bárca 
államtitkár támogatásával ezt az utóbbi idő­
ben figyel menkivül hagyott rendelkezési 
megújítottak és a mócvidék lakóit visszahe­
lyezték jogaikba.
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Minimális add alá eső résifénr-
társaságok adőpőtiékaíRsk

megállapítása
Miután a bíróságok az adófelülvizsgálati 

tárgyalásokat megkezdték, időszerűnek tart­
juk újból is azon sérelmekkel foglalkozni, 
melyek a részvénytársaságokat az 1937. évi 
adótörvény módosításával érték. Teljesen 
mellőzve ezen uj törvény jelentőségének gaz­
dasági szempontból való tárgyalását és nem 
foglalkozva az adók nagyságának mérlegelé­
sével, nem keresve, hogy ezek az adók meg­
felelnek-e az egyes adóalanyok jövedelmének 
vagy sem, eza kálómmal tisztán a törvény­
nek adótechnikai szempontból való bírálatá­
val és annak a kivetések alkalmával történt 
hi hág magyarázatával akarunk foglalkozni. 
A kérdés annál is inkább tarthat igényt azon 
részvénytársaságok érdeklődésére, melyekre 
a törvény hatása kiterjed, mert a bíróság 
lesz hivatva mindazon kérdésekben határoz­
ni, melyek sem a kivetés, sem a fellebbezési 
tárgyalások során megnyugtató elintézést 
nem nyertek.

jövedelmeket, sem azon osztalékokat, melye­
ket a vállalat részvényeseinek kifizetett és 
melyek után azok külön adóztak.

A törvény tehát az ötmilliónál kisebb tő­
kéjű vállalatok minimális adójának megálla­
pításánál sem azok tényleges eredményére 
neun volt tekintettel, megvonta azoktól a tör­
vény által engedélyezett adómentes taraléko- 
lás kedvezményeit, végre pedig adó alá vonta 
már megadóztatott jövedelmei sorozatát és 
azt a jövedelmét is, melyet részvényeseinek 
kifizet és melyek után azok adóznak.

A részvénytársaságok minimális adójának 
ezen adórendszerünkkel ellentétes és az adó­
törvény felépítésének teljes mellőzésével tör­
tént beiktatása a végrehajtásnál a legna­
gyobb zavarokra és ennek következtében 
sokféle önkényes magyarázatra és következ­
tetésre adott alkalmat.

Ismételten .hangsúlyozzuk, hogy az adó és 
illetéktörvények szószerinti szövegük szerint

BOGÁRAK, tücskök, poloskák, svúbbogarak, tegyek 
és mindenféle rovarok radikálisan klpnsztitbatáfe

japán rovarpor által 
Epgros.

•» 9. Batth-azar 
Boeuregtí í. 
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VASAttiN-ívr,

a kilenc

Az 1937. évs módosított adótörvény életbe- | értelmezendők és azok magyarázatánál sem- 
léptéig azok a részvénytársasagok, melyek ; miféle kiterjesztésnek, vagy következtetés­
mérlege veszteséggel zárult, vagy melyek- j nek helye ntncs.
nek az adótörvény előírásai szerint felállított 
mérlege nem mutatott legalább a társaság j 
saját tőkéje egy százalékának megfelelő nye­
reséget, ezen minimális nyereség, vagyis tő­
kéjük 1 százaléka után voltak kötelesek 
adózni.

Az uj törvény a minimális adóalap kiszá­
mításának ezen módját elhagyta és kimond­
ja, hogy hárommillió lejt meg nem haladó 
saját tökévelbiró részvénytáraságok minimá­
lis adója az lesz, melyet az adótörvény 30. 
szakaszában foglalt táblázat a XH. csoport­
ba osztályozott adózók rész ere előír. A há­
rommillió lejnél több, de ötmillió lejt meg 
nem haladó saját tökével rendelkező rész­
vénytársaságok ugyanezen táblázat XIII. 
csoportjába sorozott adózókkal egyenlő adót 
kötelesek fizetni. Az ötmillió lejnél nagyobb 
tőkével biró részvénytársaságokra, vonatko- 
zólaga törvény fenntartja a minimális adó 
kiszámításának régi rendjét azzal, hogy ezek 
adója 35.000 lejnél kisebb nem lehet.

A törvény tehát eltért az ötmilliónál ki­
sebb tőkéjű részvénytársaságoknál a minimá­
lis adóalap megállapításától és helyébe mi­
nimális adót állapított meg.

Ha vizsgáljuk, hogy a megállapított mini­
mális adók az érvényben levő adókulcsok sze­
rint (ipari vállalatoknál 7%, kereskedelmi 
vállalatoknál 9%) mely adóalapnak felelnek 
meg, úgy a következő eredményekre jutunk:

Háromra ill ónál kisebb tőkéjű iparvállala­
tok legkisebb adóalapja 357.000 lej, három­
milliónál -kisebb tőkéjű kereskedelmi vállala­
tok legkisebb adóalapja 278.000 lej, 3—5 mil­
lióig terjedő tökével biró iparvállalatok leg­
kisebb adóalapja 428.000 lej, 3—5 millióig 
terjedő tőkével biró kereskedelmi vállalatok 
legkisebb adóalapja 333.0000 lej.

Miután pedig a minimális adó kiszámítása 
csakis a vállalatok tőkéjét veszi tekintetbe 
és teljesen figyelmen kívül hagyja azokat a 
levonásokat, melyeket az adótörvény akár 
amoritizáció, akár tartalékolás céljaira enge­
délyez. ezen adóalap lényegesen magasabban 
értékelhetők.

Adótechnikai szempontból azonban ellent­
mond a minimáls adóknak ezen tisztán a 
tőkére alapított megállapítása az általános 
adózási elvnek, mert ugyanazon jövedelmet, 
adótörvényünk egész felépítésével ellentétben, 
ismételten adóztatja meg.

Adórendszerünk egyik legfőbb elve, hogy 
egy és ugyanazon jövedelem csak egyszer 
vonható adó alá és elkerülendő bármely jöve­
delem kétszeres megadóztatása. Ez az elv 
eddigi adótörvényeinkben soha nem kerülte 
el a törvényhozás figyelmét.

Ellentétes ezzel az elvvel, hogy a minimá­
lis adó nem veczi tekintetbe a mérlegben sze­
replő azon jövedelmeket, melyek után akár 
házadé, akár tekekamat adó már lefizetve 
lett. Az elsőt az adói törvény 31., a másodikat 
pedig 33. paragrafusa mentesiti a kereske­
delmi adó alól. Hasonló elbírálás alá kell 
vonnunk, hogy a minimális adó kereskedelmi 
adóalá vonja, illetve ezen adó megállapításá­
nál neim. veszi tekintetbe a más társaságok­
tól eredő, tehát már egyszer megadóztatott

SSSSSEESgw
a kis részvénytársaságokat az uj adótörvény 
egzisztenciájában támadja meg.

Semmi esetre sem Boroztattak a részvény- 
társaságok a törvény 30. szakasza szerint 
osztályozott adófizetők sorába. Világosan 
kitűnik ez a törvény szövegének helyes értel­
mezéséből, mely osztályozásról nem szól, ha­
nem csak annyit mond, hogy az osztályozott 
adófizetők XH., illetve XHI. csoportjába 
sorozott adózókkal egyenlő állami adót fizet­
nek. Ha a törvény a részvénytársaságokat 
osztályozni akarta volna, úgy bizonyára meg­
találta volna ennek helyes és kétséget kizáró 
szövegezését.

Nem esnek a részvénytársaságok az osz­
tályozott adózókkal egyenlő ©bírálás alá és 
nem tekinthetők olyanoknak azért sem, mert 
az utóbbiak adója 3 évre állapittatik meg 
míg a részvénytársaságok adója változatla­
nul évenkint vettettik ki.

Végre pedig az a körülmény, hogy a rész­
vénytársaságok a törvény erejénél fogva 
komplimentáris adó alá esnek még megerő­
síti ezen megállapítást, mert az osztályozott 
adózok a törvény 30 szakaszának 8. bek. 
alánján mentesítve vannak a komplimentár.s 
adó alól.

A részvénytársaságok tiszta jövedelmének 
az adótörvény előírásai szerint való pontos 
megállapítása nem vesztette ©1) jelentősegét 
még abban az esetben sem, ha azok minimá­
lis adó alá esnek és nem tartalmaz a módosí­
tott törvény sem oly Intézkedést, mely e te­
kintetben a törvény előírásait megváltoztat­
ná. Ezzel szemben, úgy az első fokú kiveté­
seknél, mint a fellebbezési bizottságok is, az 
adóköteles jövedelem megállapításánál1 an- 
nakvizsgálatára szorítkoztak, hogy az meg­
haladja-e a minimális adónak megfelelő adó­
alapot vagy sem, mellőzve annak a törvény­
ben előirt módon való pontos meghatáro- 

I zását.
Legsérelmesebb volt azonban az adókiveté 

! seknél követett azon eljárás, hogy bármily 
i összegben is állapíttatott meg a minimál* 
j adó alá eső részvénytársaságok adóköteles 
! jövedelme, az önkényesen, minden minden 
■ törvényes rendelkezés nélkül, sőt annak el- 
: lenére 250, illetve 300 ezer lejre emeltetett fel 
I és az aditionálék ezen alapon számíttattak 
1 ki.. Ezen eljárás teljes mérvben törvénytelen 
: és miután ez ellen az adófizetők a fellebbe­

zési bizottságoknál sem kaptak orvoslást, a

Az adókivetéseknél állandóan ennek a jog­
szabálynak megsértésével kellett találkoz­
nunk, mert a kivetőbizottságok, utasításra 
való hivatkozással, a törvény módosításon 
tulmenöleg az önkényes uijtások sorozatát 
alkalmazták és eredménytelenek maradtak e 
tekintetben a fellebbezések is, mert a felleb­
bezési bizottságok — bár őket rendeletek 
neon kötik — a bíróságokra bízták a rende­
letekkel ellentétes elvi kérdések elbírálását

A törvény helyes értelmezése mellett a 
változtatás csak annyiban áll, hogy a rész­
vénytársaságok állami adójának minimális 
összege megállapittatott és ez a minimális 
adó volt kivetendő azon vállalatokra, melyek 
megállapított jövedelme után számított ál­
lami adó ezen összeget nem érte el. Nem vál­
toztak meg sem az a dópótlék ok (aditionálék) 
megállapítására, sem a komplimentáris adó­
ra vonatkozó szabályok és azok változatlanul 
voltak alkalmazandók.

Nem a törvényből következik, hanem kü­
lön miniszteri rendeletén alapszik, hogy a 
minimális adóval megrótt vállalatok az 1937 
—38. adóévre kivételesen komplimentáris 
adót nem fizettek. Ezen rendelet sokkal ké­
sőbben — már a kivetések során — jelent ,

’meg, midőn illetékes köröknek sikerült a mi- ‘ felülvizsgálati kérések rendkívül nagy szá­
nts zt ért felvilágosítani arról, hogy különösen j ma fogja a bíróságokat foglalkoztatni.

Dr szaaiaiéi-iiieei
Baida pests, ¥1-, $jr.®mly-!scca "ÍH2.. sz* @ felel«*»: 1@4 44.

Belgyógyászati diagnostikus gyógyintézet 
Sziwizsgáló állomás (portabilis elektrocardio graph)

Röntgen-vizsgálatok, vizelet, vér, stb. labora tróiumi vizsgálata.
Mérsékelt polgári árak. (Napid!j 8 P-tőí)

A vállalatok kénytelenek voltak a felül­
vizsgálat során első sorban a tiszta jövede­
lemnek az ersö fokú kivetés által mellőzött 
pontos megállapítását, másodszor pedig az 
aditionálék kiszámításának alapjául szolgáló 
adóalapnak meghatározását, illetve annak 
eldöntését kérni, hogy azok mily alapon ve- 
tendők ki.

Az első fokú kivetés, talán felsőbb utasí­
tásra az aditionálék kiszámításánál az adó­
vény 69. szakaszának 3. bek. szerint járt ei, 
mely azonban kizárólag a 30. szakasz alap­
ján osztályozott adózókra nyerhet alkalma­
zást.

Úgy véljük, hogy kellőleg megindokoltuk, 
hogy a minimális adó alá vont részvénytár­
saságok osztályozott adózóknak nem tekint­
hetők és a módosított adótörvény azon tul­
menöleg, hogy az 5 milliónál kisebb tőkéjű 
vállalatoknak az államot illető minimális 
adóját megállapította, a részvénytársaságok­
ra vonatkozólag a törvény intézkedéseit érin­
tetlenül hagyta.

Ennek megfelelően tehát a részvénytársa­
ságokra vonatkozólag a törvény intézkedé­
seit érintetlenül hagyta.

Ennek megfelelően tehát a részvénytársa­
ságok aditionáis adói a törvény 69. szak. 2. 
bek. szerint a vállalatok valóban elért jöve- 
delmei után voltak kivetendők, azok mikénti 
kiszámítását pedig a törvény 31. szak. 1. 
bek. pontosan előírja.

ScMessel Rickard
*

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
közleménye. Az érdekeltek tudomására hoz- 
zvk, hogy Egyiptomban az egészségügyi mi­
nisztérium árlejtést hirdet vaságyak szállítá­
sára 1937—38. évre. Az árlejtést legkésőbb 
november 3-ig megtartják.

Vasú1 nap, október io.
Bucuresti. 7.30: A reggeli műsor közvetí­

tése. Majd: Hírek, árfolyamhirek, időjárás­
jelentés. 8.55: Istentisztelet Közvetítése. — 
13: Hírek. 13.10: Tandin zenekar, a szünet­
ben 14.10: Hírek. 15: Gazdasági hírek. 19: 
Műszaki üzenetek. 19.10: Katonazene. 20.20: 
Felolvasás. 20.40: A vasutas zenekar hang­
versenye. 21.15: Rád’ózenekar hangversenye. 
22.30: Hírek, sport. 22.55: iSzórakoztató gra- 
mofónlemezek. Majd hírek közvetítése kül­
földre németül és franciául. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 10.30: Hírek. 11.20: A hadi­
tengerészeti műemlék avatása. 11—12.15-ig: 
Istentisztelet. 12.40: Lemezek. 13.20: Pontos 
időjelzés. 13.30: Operaházi zenekar. 14.30: 
Előadás. 14.45: Hanglemezek. 16: Gazdáknak) 
16.50: Hárfaszámok. 17.15: Magyarország—- 
Ausztria válogatott labdarugómérkőzés má­
sodik félideje. 1.15: Szalonzene. 18.45: Elő­
adás. 19.15: Magyar nóták. 20.30: Az Opera­
ház díszelőadása. 21.30: Hírek. 22: Előadás. 
22.50: Hangversenyzenekar. 24.10: Cigány­
zene. 1.05: Hírek.
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Hétfő, október 11.
Bucuresti. 7.30: A reggeli műsor közvetí­

tése. Majd: Hírek, árfolyamhirek, időjárás- 
jelentés. 13: Gramofónlemezek. 13.25: Sport­
hírek. 13.40: Gramofónlemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Szimfonikus lemezek. — 
19.50: Szórakoztat óz ene. 20.55: Felolvasás. 
21.15: Csak Radio Romania: Lemezek. Csak 
Bucuresti: A Radulescu együttes hangverse­
nye. 22.10: Petela Mia énekel. 22.30: A két 
állomás együtt: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. 
23.45: Hírek külföldre németül és franciául 
23.50: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, gramofon, étrend. 
11: Hírek, utána felolvasások. 13: Déli ha­
rangsző. 13.05: Énekszámok. 14.30: BSzKR-t 
zenekar. 17.15: Diákfélóra. 18: Előadás. — 
18.30: Jazz. 19.30: Munkásfélóra. 20: Két- 
zongorán magyar nóták. 20.30: Nyíró József 
elbeszélése. 21.05: Lemezek. 21.30: Előadás; 
22.10: Hírek. 22.35: Francia és angol nyelvű 
előadás. 23.50: Cigányzene. 24: Hírek. 1.05: 
Hírek.
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fokió, október 9. (PJ 
nisztertanácson Hirota 
lújelentette, hogy Japán 
kilenchataImi értekezletei 
dónak“ nyilvánították, 
vényes“ önvédlemmel élj 
sokkal szemben. Tekintej 
és Abesszínia eseteiben 
len próbálkozásaira, a 
télén olyan magatartást 
egyúttal a kapitalista a 
lia) Franciaország és az 
érdekeit szolgálja, 
fenntartani a világ távo^ 
állapotokat, amelyek ar 
•tóak pénzügyi és gazd, 
süknek.

Egyidejű genfi jel 
kormány közölte a Néjj 
rával, hogy elfogadja 
tekezletre szóló meghívj

Mint a Havas római 
Olaszország még nem 
állást a kilenchatalmi 
meghívás ügyében, rí 
visszautasító határosa 
csatlakozni fognak. Ja: 
teljes mértékben helye: 
Gazeta del Milo című 1| 
dásnak minősíti a kile) 
vetelt. A rap válaszol Rj 
tára is, amely tudvalv 
nyilvánította Japánt.

Ugyancsak a Havas 
hogy hivatalos német 
tartózkodó magatartás' 
Roosevelt elnök beszéd' 
ben azt hiszik, hogy a 
az Egyesült Államok

Kutlare 
és l

lem került sor rend

Signet, Gh. Cuza és Re 
lók máramarosi körútja, 
verések ellenére is, kuda 
gon mindössze 50 embert 
teniöfk beszédeik mégha 
pedig Bluac bányaigazgat 
lépni a cuz isták, a bánya 
ték őket. Máramarosszig« 
házban megtartott gyüié, 
és asszonyt tudtak c 
Gyulafaluban — Lázár I 
— a parasztok kergettél 
tátorolkat.

A zsidóverések dolgába 
különösebb bátorságot a 
Sziget határában megtl 
nevű, tagbaszakadt zsidó 
az alaposan visszaütött ta 
élfutottaík. Ezzel szemben, 
sebesitették a 72 éves id. 
hki a templomból ballaJ 
védtelenül a ouz:sták utjJ

Szigeten egyébként nei

önkényesen
ügysé

lóira!
Sighet, október 9 A sz 

védek körében nagy izgi 
akció, amelyet a szigeti i 
■dékánja indított a kiseb# 
kamara vezetőségéből va 
1st rate Micescu rendszeri 
kamara többségének áld 
kisélet konkrét formát 
a román ügyvédek egyre 
tömörült é3 elhatároztál 
-kamarai választmány ki 
akarnak önként lemondd 
lyükbe román ügyvédek©

Megemlékezett annak 
arról, hogy dr Mihail FI 
-dulása folytán megüres
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műsor közveti- 

umítirek, időj áráé­
it Közvetítése. — 
mekar, a sziinet- 
iasági hírek. 19: 
íatonazene. 20.20: 
as zenekar hang- 

• Hangversenye. 
Szórakoztató gra­

kó zv étit és e kül- 
Utána: Köziemé­

it. 11.20: A hadi- 
fcasa. 11—12.15-ig: 
felek. 13.20: Pontos 

zenekar. 14.30:
. 16: Gazdáknak) 
Magyarország— 

rugómérközés má- 
nzene. 18.45: Eiő- 

20.30: Az Opera- 
irelk. 22: Előadás. 

24.10: Cigány-

11.
éli műsor közveti- 
(r-amhirek, időjárás- 
ezek. 13.25: Sport- 

h mezek. 15: Híreik, 
tnikus lemezek. — 

20.55: Felolvasás, 
.a: Lemezek. Csak 

Igyüttes hangverse- 
pekel. 22.30: A két 

5: Vendéglői zene. 
pnetül és íranciáuL

gramofon, étrend, 
sok. 13: Déli ha­

ir k. 14.30: BSzKR-t 
la. 18: Előadás. — 
lá-félóra. 20: Két- 
bo.30: Nyíró József 
Ik. 21.30: Előadás, 
pia és angol nyelvű 
le. 24: Hírek. 1.05:

Ildars kíséri az ifjabb Coza 
és isin máramarosi kintiét

lásssal, hogy az ügyvédkongresszus határo­
zata értelmében a zsidó ügyvédek felvétele 
általános revízió alá esik, ami a régi kisebb­
ségi ügyvédek pozícióját, igy választmányi 
tagságát is illuzóriussá teszi. Ennek alapján 
azt követelte a prodékán, hogy a választ­
mány kisebbségi tagjai -mondjanak le és uj 
tagokat válasszanak tisztán többségi ügy­
védekből álló tanács alakítására. A kisebb­
ségi ügyvédeknek ezzel szemben az volt az 
álláspontjuk, hogy a prodékánnal együtt az 
egész vezetőség nyuj-tsa be lemondását és 
alapszabályszerűen írjanak ki uj választáso­
kat.

Ilyen előzmények után történt, hogy Joan 
de Kovács prodékán tegnap délelőttre érte­
kezletre hívta össze a 15 román ügyvédet.

Három többségi ügyvéd — köztük dr Kindr.s 
Vasile, a megválasztott elnök és dr Lázár 
Sándor, volt polgármester — nem jelentek 
meg, ketten viszont a gyűlés alatt vonultak 
ki az értekezletről. Másik két román ügyvéd 
a prodékán javaslata ellen szavazott: dr Bota 
Simon és dr Rednik József. Az együttmaradt 
8 román ügyvéd ezután elhatározta, hogy 
dr Báthori Endre, dr Székely Menyhért és 
dr Klein Athur kisebbségi ügyvédek választ­
mányi tagságát semmisnek nyilvánítják és 
helyükbe dr Bota Grigore, dr Dán Mihály és 
egy később kijelölendő romány Ügyvédet vá­
lasztottak meg.

A kisebbségi ügyvédek körében általános 
megdöbbenést váltott ki az értekezlet hatá­
rozata.

reggel 
é$ este

lem került sor rendzavarásokra a cuzista képviselők szigeti látogatása
alkalmával

Sighet, Gh. Cuza és Robu cuzista. képvise­
lők máramarosi körútja, a szórványos zsidó- 
Teresek ellenére is, kudarccal járt. Sugata- 
gon mindössze 50 embert sikerült összegyüj- 
teniök beszédeik meghallgatására, amikor 
pedig Bluac bányaigazgató ellen akartak fel­
lépni a cuzisták, a bányamunkások elkerget­
ték őket. Máramarosszigeten a Városi Szín­
házban megtartott gyűlésre alig száz férfit 
és asszonyt tudtak csak összecsöditeni. 
Gyulafaluban — Lázár Illés szülőfalujában 
— a parasztok kergették el a cuzista agi­
tátorokat.

A zsidóverések dolgában sem tanúsítottak 
különösebb bátorságot a cuzista agitátorok. 
Sziget határában megtámadtak egy Perl 
nevű, tagbaszakadt zsidó fuvarost és amikor 
az alaposan visszaütött támadóira, a cuzisták 
elfutottak. Ezzel szemben inzultálták és meg­
sebesítették a 72 éves id. Jakobovits Adolfot, 
aki a templomból ballagott haza, amikor 
védtelenül a cuzisták útjába került.

Szigeten egyébként nem került sor egyet­

len komolyabb rendzavarásra sem. A zsidó­
ság vezetői, dr Danzig főrabbi és Joszovits 
Lipót hitközségi elnök intervenciójának foga­
natja volt, amennyiben a hatóságok széles­
körű óvintézkedéseket tettek és a legnagyobb 
körültekintéssel jártak el dr Hodor Gyula 
polgármester és dr Giuman alispán utasítá­
sai szerint. A város uccáin rendőr és katonai 
járőrök cirkáltak. Schifor csendőrőmagy vi­
szont a falvakon kíséri nyomon a cuzista 
agitátorokat, hogy megakadályozza a rend­
bontást. Szombaton Felsövson jártak a cu­
zisták, ma pedig Borsán. A borsai zsidóság 
körében érthetően izgalom uralkodik, de re­
mélhető, hogy nem ismétlődnek meg az 1920- 
as események. j

Robut egyébként a cuzista párt márama- 
rosmegyei tagozatának elnökévé választót- j 
tak meg. Pascu tanár alelnök lett. Mieu 
igazgató, akiről tegnapi számunkban, mint 
a cuzista párttagozot elnökéről emlékeztünk 
meg, kilépett a párt kötelékéből s hir szerint 
a nemzeti parasztpárt felé orientálódik.

«*■

önkényesen lemond atták tisztségükről a izigetl 
ügyvédi kamara választmányának 

kisebbségi tagjait
Istrate üiceseu szelleme a szigeti kamarában

Sighet, október 9. A szigeti kisebbségi ügy­
védek körében nagy izgalmat keltett az az 
akció, amelyet a szigeti ügyvédi kamara pro­
dékán ja indított a kisebbségi ügyvédeknek a 
-kamara vezetőségéből való eltávolítására és 
Istrate Mlcescu rendszerének bevezetésére a 
kamara többségének akarata ellenére. Ez a 
kisélet konkrét formát öltött azáltal, hogy 
a román ügyvédek egyrésze külön te-üüleVbe 
tömörült és elhatározták, hogy miután a 
kamarai választmány kisebbségi tagjai nem 
akarnak önként lemondani tisztségükről, he­
lyükbe román ügyvédeket ültetnek.

Megemlékezett annak idején az Uj Kelet 
arról, hogy dr Mihail FI or ént nyugdíjba vo­
nulása folytán megüresedett a szigeti ügy­

védi kamara elnöki széke. Az uj elnökké dr 
■ Kindris Vasile vármegyei főügyészt válasz­

tották meg. Az elnökválasztás ellen felleb­
bezést nyújtott be Joan de Kovács prodékán. 
A fellebbezés folytán a megválasztott elnök 
nem foglalhatta el hivatalát. A régi tanács, 
•amelynek három kisebbségi tagja van. to­
vábbra is helyén maradt^ míg a kamara

ügyelnek intézését Joan de Kovács prodékán 
látta el. Ilymódon érthető, ha ebben az ügy­
vitelben az elnöki választás ellen beadott fel­
lebbezés ügyében egyre késett a döntés. A 
demokratikus román és kisebbségi ügyvédek 
kérték a választmány összehívását, a Mi- 
cescu elveit valló prodékán azonban meg­
tagadta ennek teljesítését, azzal az indoko-

ül
válasz fi

a fíizségtanácsí 
Franciaországba®

Pá*izs, október 9. Ma, vasárnap zajlanak 
le a franciaországi községi választások, 
amelyre úgy a népfront, mint a jobboldal 
pártjai nagy előkészületeket tettek.

Mint Londonbólj elentik, az angol sajtó 
szerint a francia községtanácsi választásokat

igen nagy érdeklődés előzi meg kül- és bel­
földön egyaránt. A külföld figyelme főleg 
arra irányul, hogy vájjon .az utóbbi időkben 
milyen hangulat alakul ki Franciaországban 
és mennyié erősödtek, vagy gyengültek a 
népfront ellenségei ?

November első napjaiban hivatalos 
Sorinál öli a kormányválság

Mshaiache kihallgatáson volt az uralkodónál
Bucur es ti, okt. 10. A Dimineata foglak 

kozva a politikai helyzettel a következőket 
Írja: ,,E hónap folyamán nem lehet szó olyan 
eseményről, amely megváltoztatná a belpo­
litikai helyzetet. Az uralkodó a hadgyakorla­
tok befejezése után folytatni fogja tájékozó­
dásait és kihallgatáson fog fogadni több párt" 
elnököt. November első napjaiban hivatalo­
san megkezdődik a válság, úgy hogy a jövő 
hó közepe felé már kész megoldást találja­
nak. A kormányelnök és a liberális páitveze- 
tőségnek az a véleménye, hogy az október 
14-én és azt kővető napokon történő esemé­
nyek olyan természetűek lesznek, hogy ki 
fogják elégíteni azon politikai tényezőket, 
amelyek a jelenlegi alkotmányos rezsim 
folytonosságát szivükön viselik. Ilyen érte­
lemben lehet felfogni Maniu gyulafehérvári 
jelenlétét is. A kormány biztos abban, hogy 
ami az utódlás kérdésének megoldását illeti, 
annak nem lesz meglepetésszerü jellege.

Uj politikai párt 
Az igazságügyminiszté riumba, — írja a

Timpul, __ kérvényt nyújtott be a „Solida-
rismul“ nevű szervezet, amelyben választási 
jel engedélyezését kéri. A szervezet elnöke 
Ion Cleja Sbaru, aki kérvényében rámutat 
arra, hogy 53 megyében rendelkezik tagoza­
tok felett és hogv pártjának jelszava: „Egy

mindenkiért és mindenki egyért“. Az uj poli­
tikai párt kérvényét a minisztérium illetékes 
szervei tanulmányozás alá veszik.

Mihalache audenciáju

A Hivatalos Lap ma közli azt a királyi 
kéziratot, amely 30 nappal elhalasztja a tör­
vényhozó testületek 1937-38. évi rendes ülés­
szakának megnyitását.

Mihalache tegnap délután kihallgatáson 
volt az uralkodónál Sinaiábaji. Az audiencia 
után a nemzeti parasztpárt elnöke Topolove- 
nibe utazott.

Gr. Filipescu rtiani fesztoma

Grigore Filipescu, a konzervatív párt el­
nöke hétfőn tér vissza a fővárosba Párizsból 
jövet. A Timpul szerint Filipescu megérkeze 
se után manifesztumot fog intézni az ország 
népéhez.

Gábriel Ma lines cu tábornok belügyi állam 
titkár tegnap délután kihallgatáson volt az 
uralkodónál Sinaiában.

Tegnap délben 1 órakor Párizsból jövet 
Bucurestibe érkezett AI. Donescu, a főváros- 
polgármestere.
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I voltak a felül- 
tiszta jövede- 

által mellőzött 
tszor pedig az 
lapjául szolgáló 

illetve annak 
■mily alapon ve­

in felsőbb utasi- 
Itásáná" az adó- 
I. szerint járt ei, 
lo. szakasz alap- 

/erhet alkalma-

megindokoítuk, 
Jont részvénytár­
lak nem tekin.6- 

|rvény azon tul- 
. kisebb tőkéjű 
2 tő minimális 

zvénytársaságok- 
ítézkedéseit érín­

ia részvénytársa- 
Jivény intézkedé-

I i részvénytársa- 
vény 69. szak. 2. 

lóban elért jöve- 
|ök, azok mikénti 
fy 31. szak. 1.

chlessel Richard

i és Iparkamara
tudomására hoz- 

li gészségügyi mi- 
raságvak szállitá- 
rlejtést legkésőbb

¥€Si részi
enchataimí értekezleten

Kína bejelentette részvételét Genfben, Olaszstsság és Németország
leplezetlenül Dapán mellé állottak és támadlak Rooseweltef

joldó, október 9. (Rador.) A mai mi- 
gisztertanácson Hirota \ 'külügyminiszter 
kijelentette, hogy Japán nem vehet részt a 
kilenchatalmi értekezleten, miután ,,táma­
dnak“ nyilvánították, habár csak „tőr- 
fényes“ önvédlemmel élt a kínai kihívá­
sokká. szemben. Tekintettel a mandzsuria 
és Abesszínia eseteiben tapasztalt sikerte­
len próbálkozásaira, a Népszövetség kény­
telen olyan magatartást tanúsítani, amely 
egyúttal a kapitalista államok, mint Ang­
lia’ Franciaország és az Egyesült Államok 
érdekeit szolgálja, melyek igyekeznek 
fenntartani a világ távoli sarkában a hadi­
állapotokat, amelyek annyira hasznot haj- 
tóak pénzügyi és gazdasági terjeszkedé­
süknek.

Egyidejű genfi jelentés szerint a kínai 
kormány közölte a Népszövetség főtitká­
rával. hogy elfogadja a kilenchatalmi ér­
tekezletre szóló meghívást.

Mint a Havas római tudósítója jelenti, 
Olaszország még nem foglalt határozott 
állást a kilenchatalmi értkezletre szó'ó 
meghívás ügyében. Hangsúlyozzák Japán 
visszautasító határozatát, amelyhez ok is 
csatlakozni fognak. Japán magatartását 
teljes mértékben helyesli C'aszország. A 
Gazeta del Milo cimü lap kollektiv táma­
dásnak minősíti a kilenchatalmi összejö­
vetelt. A lap válaszol Roosevlt nyilatkoza­
tára is, amely tudvalvőleg támadófélnek 
nyilvánította Japánt.

Ugyancsak a Havas jelenti Berlinből, 
hogy hivatalos német körök felhagytak 
tartózkodó magatartásukkal, amivel eddig 
fíoosexrelt elnök beszédét kezelték. Berlin­
ben azt hiszik, hogy a nyilatkozat folytán 
az Egyesült Államok véglegesen felhagy­

tak a kinai-japán viszályban való semle­
gességükkel. A lapok kiemelik az ameri­
kai elnök gesztusának nemzetközi jelentő­
ségét, ami egyidőben történt Japánnak a 
Népszövetség által való erkölcsi elítélésé­
vel és ami lehetővé teszi minden államnak, 
hogy magánjelleggel fellépjen Japánnal 
szemben, sőt gazdasági lépéseket tegyen 
ezen ország ellen. Tehát ahelyett, hogy 
hozzájárult volna a pacifikáláshoz. Genf és 
Washington szolidáris gesztusa inkább 
olyan természetű, mely általánosíthatja a 
viszályt és ezáltal a spanyolországi be­
avatkozáshoz hasonló cselekedetekre vezet­
het. Ezzel kapcsolatban nem lehet kizárt­
nak tartani, hogy a szovjetek által Ame­
rikában eszközölt hadianyag-rendelések 
Kínának szólhatnak, ami lehetővé tenné 
az Egyesült Államoknak, hogy mentesít­
sék magukat a semlegesség! törvénytől és 
közvetítőnek használják fel a szovjeteket.

Hull külügyminiszter Rőot éveltnél 
Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt 

tegnap, miután visszaérkezett a Fehér 
Házba, azonnal fogadta Hull külügymi­
nisztert, Norman Davist és Wellet, akikkel 
a távolkeleti helyzetről tárgyalt. Az újság­
íróknak nem nyilatkozott az elnök, de 
Hull leszögezte, hogy egyelőre Genf ré­
széről az Egyesült Államok nem kaptak 
meghívást a kilenchatalmi értekezleten 
való részvételt illetőleg.

Newyorki jelentés szerint Pittman sze­
nátor kijelentette, hogy a kilenchatalmi 
értekezlet által hozható legmegfelelőbb 
határozat a pénzügyi és gazdasági bojkott 
lenne, ami egyúttal elejét venné a hábo­
rús veszély terjedésének is.
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FILM'
Unsz napon belül hatvan tagú 

jiddis-társulat érkezik Erdélybe
- -•* , m\ fiin —n*-1——* _

Solem AlejcheaiB „@jceffäf címéi dramatizált regénye és egy hatalmas 
revü-epereia kerül szinte. |©sel Sternberg“ Sidy Thai és iellner 

turnéba liÉvánlas szerződésűit; élőit
Cluj, október 9. Erdélynek nagy színházi 

eseménye lesz e hónapban: Románia legjelen­
tősebb és legnagyobb jiddisnyeivü együttese 
jön hozzánk húsz napon belül olyan szín­
darabokkal, amelyekhez fogható sikert Tizen­
két év óta (amikor a Szomorúságának Éne­
kesével és a Díbbuikkal megmutatták a zsidó 
színművészet életrevalóságát, sót magasabb 
klasszisát) nem produkált a zsidó színészet. 
Az együttes élén Jakob Sternberg áll, az 
európai nevű iró és rendező, aki néhány év 
óta a Sidy Thai—Teffner—Max Halm 
müvésztrupp dramaturgja és művészi irányí­
tója. A társulat, amely nemrégen még har­
minc tagot számlált, az Idők során hatvan 
főnyi elsőrendű együttessé bővült nagy zene­
karral, balettel és a modern színpad minden 
díszítéseivel és kellékével. Három vagont töl­
tenek be az együttes felszerelései. A művészi 
eszközeiknek ez a bősége jelenti a zsidó kö­
zönség fokozott érdeklődését a színház iránt 
és egyben a hamisítatlan művészet megbecsü­
lését. Josef Sternberg gondoskodott olyan 
munkatársakról, akik méltók ahhoz a szán­
dékhoz és ama célokhoz, amiket ez a kiváltsá­
gosán eredeti művész-létek tűzött maga elé: 
megtisztítani a jiddis színházat a primiüvség 
és giccs salakjaitól. A dekorációk vázlatait az 
ország legavatottabb színpadi festői készítet­
ték a jiddis együttes számára: báró Löwen- 
thal, Perachim és Rubinger, mig a skiccek 
alapján Caramalou, a neves piktor készítette 
a dekorációkat.

*

„Der Ojcer“ — A kincs cime a darabnak, 
amit a bucurestli és cserncvicí hatalmas si­
ker után az »királyságban mutattak be a leg­
nagyobb zsidó elbeszélő, SolemAl ej ebem egy 
regénye nyomán. A regényt Josef Sternberg 
dramatizálta korszerűen, a zsidó népi sajátos­
ságok és a keleti zsidók lelkiségének ki­
vetítésével. Dióhéjban: egy lengyel városka 
régi temetőjében egy gyermek Napoleon-ara- 
nyat talált, amellyel felbolygatja az egész 
város nyugalmát. Mindenki titokzatos, rejtett 
kincsekről álmodozik, aranyásókká válnak az 
emberek, amíg a hatóság közbe nem lép és 
amíg egy amerikai rokon meg nem oldja ro­
mantikus módon a dráma komplikációit. A 
drámai és erősen kipoentirozott helyzetek al­
kalmat adnak Teffnemek, főleg azonban Sidy 
Thalnak arra, hogy tehetségük legjavát ad­
hassák. Az „Ojcert“ nyolcvan előadásban 
adták Bucurestiben, amelyből ötven előadásra 
már elővételben elfogytak a jegyek. Ugyanez 
történt Csemovicban is, ahol példátlanul lel­
kes ünneplésben részesült Sidy Thal és tár­
sulata.

A darab kongeniális zenéjét Max Halm 
komponálta, aki állandó tagja az együttesnek. 
Jellemző a darab sikerére, hogy Morris

Schwartz, a világhírű amerikai jiddis művész 
és színigazgató júniusban Palesztinából re- 
nak annyira megtetszett a darab, hogy le­
kötötte amerikai előadásra. A darabban 31 
énekszám közül 25-öt Sidy Thal és partnere 
Teffner énekelnek.

Másik darabjuk látványos minden izében. 
Cime: „Egy színház lángokban“. Ennek a 
pülögépen Bucuresltibe utazott, hogy meg­
nézze az „Ojcer“ előadását. Morris Schwartz- 
zenéjét is Max Halm szerezte Jakob Stern­
berg szövegére. Sidy Thalia! az élén hatal­
mas balett táncol; az aktuális strófákat 
Teffner és az együttes legjobb komikusai 
adják elő. A darab zenéje teljesen modern 
(ezt is Max Halm komponálta) és kiállítása 

'vetekedik bármely fővárosi operett- és revü- 
i színházzal. A fővárosi sajtó az elragadtatás 
hangján irt mindkét darabról és az előadás­
ról.

Sidy Thal erdélyi kőrútjuk után távoznak 
az országból. A litvániai állami színház 
Kaunas ban a dívát, Teffnert, Stemberget, 
Ma! Halm zeneszerzőt és az együttes néhány 
jelesebb tagját szerződtette a színház jiddis 
előadásaira Erdély zsidó közönsége bizonyara 
örömmel várja a müvészvendégeket, akik 
képességeik és tudásuk legjavát hozzák 
Erdélybe.

VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 10. VASÁRNAP, 1931

Gr, Szinetáiiié
M” Ilii

külföldi tanulmányút járó hazaérkezett.

KOZ&SETIM,
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése.

Cluj, P. M. Viteazul 39. I. em. Tel. 18-09.

Egzisztencia!
a központban tizenötéves jó-Oradeán

meneteld

elektraigari- műszaki üzlet
és műhely eladó betegség miatt. Szerszám, 
műhely és üzletberendezés ötvenezer lej. 
Érdeklődéseiket „Egzisztencia“ jeligére 

Rudolf Mosse Oradea továbbit.

EGY POHÁR VIZ
Hétfőn este vasi a bemutatója

Teljesen felkészülve áll a színház Seribe 
vigjátékának hétfő esti bemutatójára, 
amely az idény kimagasló eseménye lesz. 
A nagyszerű és utolérhetetlen Seribe, Har­
sány! Zsolt uj és szellemes tolmácsolásá­
ban olyan frissen és mulattatóan hat, 

l hogy a közönség az érdekfeszitő mese és 
I vidám jelenetek során, ki nem fogy a szó- 
I rakozásból és kacagásból. Finom csipke- 
j szerű szavak, csípős és valódi esprit, gyö- 
i nyörü dekorativ színpad és szebbnél-szebb 
I toalettek és kosztümök avatják szinte lát- 
; ványossággá ezt a darabot, amely hasonlít 
í egy megelevenedett Watteau képhez. Bü- 
j bájos és kecses figurák integetnek, bókol- 
I nak a néző felé: bámulj, dobogjon a szi- 
i ved és nevess rajtunk, hiszen azért keltünk 
I életre, hogy téged mulattassunk és gyö- 
I nyörködtessünk. A londoni St. James paio- 
: iában az 1700-as évek idején nagy politi­

kai intrikák és harcok folynak Bolingbro- 
ke vicomte volt miniszter, jelenlegi ellen­
zéki vezér és a ravasz Marlborough her­
cegnő között, akik a szép, de tehetetlen ki­
rálynő mögött a saját belátásuk szerint 
próbálják intézni az ország sorsát. Boiing- 
broke békepárti, a hercegnő viszont a há­
ború mellett van, mert így férje, a seregek 
fővezére busásan nyerészkedhetik, o vi-

Scsibe világhírű vigjátékának
szont a férje távollétében szabadon szőhet! 
a maga kis szerelmi viszonyait. Legújabb 
kiszemeltje a fiatal, daliás Masham had­
nagy, aki azonban semmit sem tud magas 
pártfogója érzelmeiről, mert fülig szerel­
mes a hercegnőnek egyik rokonába, a kis 
Abigail Cliurciilebe. Közben a királjmőnek 
is igen megtetszik a csinos, fiatal had­
nagy és titkon esti kihallgatásra rendeli. A 
kihallgatás megbeszélt jele, hogy a király­
nő egy pohár vizet fog kérni az udvarnál 
időző francia követtől. Ez a pohár viz rob­
bantja lei a hercegnő féltékenységét és in­
nen kezdve a legmulatságosabb jelenetek 
s helyzetek után diadalmaskodik Boiing- 
broke békepolitikája, akit a királynő az 
újonnan alakított minisztérium élére nevez 
ki.

Az egy pohár viz ragyogó, uj díszletek­
kel Mészáros Béla rendezésében 's a leg­
jobb szereposztásban kerül színre. A ki­
rálynő elbűvölően bájos szerepét Erényi 
Böske játsza, a szerelmes és naiv kis Abi­
gail Fényes Alice alakítja. Harmath Jo­
lán Malborough hercegnő szerepében jut 
rendkívül hálás feladathoz. A jelentősebb 
férfiszerepeket Mészáros Béla, Nagy Ist­
ván, Lantos Béla, Szabados Árpád és Dan- 
csó György alakítják.

-----------— -cr—- —...........

HIT KIS KACSA
Karácsony Benő, Nemes Ferenc és Schreiber Alajos zenésvigjátéka 

a színház első eredeti bemutatója. Premier: péntek este
lesz

„Hivatalosan“ csak most jelenti be a 
színház ezt a közeli művészeti és irodalmi 
eseményt, ami már napok óta közbeszéd 
tárgya a város közönsége körében és amit 
a kitűnő szerző személyének kijáró felfo­
kozott várakozás előz mag. Karácsony Be­
nő, a sikerekben gazdag kiváló erdélyi iró 
Rut Ms kacsa című darabjáról van szó, 
amely október 15-én, pénteken kerül be­
mutatóra.

A Rut kis kacsához Nemes Ferenc, az 
elismert és tehetséges fiatal újságíró ötle­
tes és gördülékeny verseire Schreiber Ala­

jos a színház kitűnő karmestere szerzett 
nagyszerű muzsikát A rutinos versiró és 
az invenciózus zeneszerző szerencsés talál­
kozása egész sereg (kitűnő zeneszámot 
eredményezett.

Az első felvonásbeli családi törvényszék 
operaparódiaként megzenésített tárgyalá­
sa, a vidéki kérőt megszemélyesítő Tompa 
Pufi részére irt magyaros szám, a finom 
angol keringő és a Rut kis kacsa című 
költői szépségű sanzon hatásos értékei az 
izzig-vérig színpadra termett zenés vígjá­
téknak.

^ A színház Keli műsora
Vasárnap d. u. 3: Csárdás (51-edszier. Olcsó 

helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Delila.
Vasárnap este 9: Urilány szobát keres.
Hétfő fél 9: Egy pohár víz. (Seribe világhírű 

víg játéka, amely a Művész Színházban 
150 előadást ént meg. Főszereplők: Eré­
nyi Böske, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla, 
Szabados Árpád. Ragyogó, teljesen új­
szerű kiállításban, eredeti jelmezekkel. 
Rendező: Mészáros Béla. Premier bérlet 
6. szám.)

Kedd fél 9: Egy pohár viz. (Rendes bérlet 6. 
Irodalmi bérlet 4. szám.)

Szerda fél 9: Egy pohár viz.
Csütörtök fél 9: Egy pohár viz.
Péntek fél 9: Rut kis kacsa. (Karácsony 

Benő zenés vigjátéka. Zenéjét Nemes 
Ferenc verseire Schreiber Alajos szerzet­
té. Eredeti bemutató! Főszereplők: Sóly­
mosán Magd,a, Harmath Jolán* Wojticzki 
Elvira, Beness Ilona. Czopán Flórif Mik- 
lóssy Margit, Gróf László, Jene! János, 
Nagy István, Tompa Sándor, Csóka Jó­
zsef, Réthely Ödön, Fülöp Sándor, Hornra

Pál, stb. Rendező: Gróf László. Díszle­
tek: Rajnai Sándor és Kudeläsz Károly. 
Táncok: Tebán János. Premier bérlet 
7. szám.)

Szombat d. u. 5: A romantikus asszony. 
(Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9: Rut kis kacsa. (Rendes bér­
let 7, szám.)

Vasárnap d. e. 11: Tánase társulatának gyer- 
tnekelöadása.

Vasárnap d. u. 3: Tánase revü.
Vasárnap d. u. 6: Rut kis kacsa.
Vasárnap este 9: Tánase revü.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap: A terror. Izgalmas kalandor-film, 

főszerepekben: Bette Davies, Edward G. 
Robinson. j

Hétfő, kedd, szerda: Ki volt Sherlock Hol­
mes? Mulatságos fordulatokkal teli iz­
galmas kalandorfilm, főszerepekben: 
Heinz Rühmann, Hans Albers, Marfeluise 
Claudius, Han si Knoteck, Hilde Weissner.

A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Vasárnap, október 10 (este): Lonjumeaui 

í postás.
Hétfő, október 11: Vigözvegy.

mm3§

Egyszeri köKlősnőI egy dgő 3 lej, *
betűvel é lőj, Legkisebb aprőiürdeiőa 28 Írj 
Állá&tksresőkne-k SS ssfis&lék keávemnéay. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jsügég- 
tevelet csak. úgy továbbítunk, fes por£6héíyeg 

mellékelve vaa,

Veszünk négyszemélyes Landauer fedeles­
kocsit. Ajánlatot Adler Cluj, Calea Regele 
Carol II. 41.

Orvosi fakultás felvételi vizsgáira — ered­
ményesen — előkészítek. Cím a kiadóban.

Egyedülálló izr. nő állást keres, mint ház­
vezetőnő. Kitünően főz. Csak vidékre. Cimet a 
kiadóba „Középkorú“ jeligére kérek.

Jól bevezetett évtizedes füszerüzlet ital­
méréssel sürgősen átadó, esetleg 60—S0.00C 
lejjel pénzes társat keres. Cím a kiadóban.

Perfekt angol-francia tanárnő jutányos 
áron órákat vállal. Str. Dacia 1. özv. Zweigné.

Egyetemi hallgatónö elemi vagy közép­
iskolai tanulók sikeres korrepetálását vállal­
ná. Elmenne vidékre is. „Praktikus metódus" 
jeligére a kiadóba.

Bútorozott szobát keresek teljes ellátással, 
zongora- és fürdőszobahasználattal vallásos 
uricsaládnál egyetemi hallgatónő leányom I 
részére. Weinberger Mór Turda.

Két uccai szoba, beszerelt mosdóval, novem | 
ben 1-re kiadó. Str. T. Vladimirescu 18.

Keresek öt éves kislányomhoz egy intellí- i 
gens zsidó leányt, aki bírja a román és német ] 
nyelvet. „.Állandó“ jeligére. Braun Sándor ? 
Petroseni, Str. Regele Ferdinand 45. j

36 éves tisztviselő, özvegy, komoly vállala 
ba, vagy jó pozícióba benüsölne. Fényképpé j, 
felszerelt megkereséseket „Munkaerő“ jeligén. í 
a kiadó továbbit.

■Jó családból intelligens izr. fiatalembert jó­
mén etelü üzlet keres benősülésre. „Intelli­
gens, szép leány“ jeligére a kiadóba.

Angolok között élő Palesztinából visszatért 
diák vállalt angol órákat. Címeket a kiadóba.

Kiszolgálöleáaiyokat étterembe keresünk 
Str. luliu Maniu 33.

ReprezentáJőképes egyén, volt gyáros, ke­
res Erdély, Bánát és Bukovina területére uta­
zási képviseletet. „Információt kibíró“ jel­
igére. Fuchs Satumare, Filipescu 21.

Házasság céljából megismerkedne 35 éves, 
havi 10.000 lej jövedelemmel biró, magas, jó­
ra egjelenésü, intelligens, úri családból való 
fiatalember izr. urilánnyal, kinek 250—300 
ezer lej hozománya van. Választ „Abszolút 
diszkréció“ jeligére a kiadóba.

Sző1 mebuisűák 3800 lejtől részletfizetésre is 
kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- 
spanner szörmeszalonban Regele Ferdinand 3. 
Szembe a kapuval az emeleten.

Szerda, október 13: Paraszt becsület. Aurai
Tripon tenorista fellépésével és Bajazzók 

Csütörtök, október 14 (matiné): Bajazzók és 
Babatündér balett.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap: Igazi férfi. Zenés vígjáték, fő­

szerepekben : Heinz Rühmann, Gusti Hu­
ber, Theo Dingen.

Hétfő, kedd, szerda: Az igazi férfi. Bájos 
vígjáték, főszerepekben: Heinz Rühmann, 
Gusti Huber, Theo Dingen, Hans Moser.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap: öt világrész leghatalmasabb film­

alkotása : Pearl S. Buck világhírű regé­
nyének filmváltozata: Az édes anyaföíd. 
Főszerepekben: Paul Muni és Luise Rai­
ner. A film hosszúságára való tekintette! 
az előadások pontosan 2.30, 5, 7.30 és 
9.30-kor kezdődnek. Monopol Metro Gold- 
win film. Előtte Fox journal.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 

I. AZ ÁRULÓ. Nagyon izgalmas cow­
boy dráma. Fősz.: Dick Foran és Paul 
Stone. II. Szépségkirálynő. Gyönyörű 
operett. Fősz.: Dick Powell, Mary Aste» 

és Patt O’Brien, m. Journal.
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Ismertem egy rend] 
magánéletében csakn 
két követő öregurat, 
ben nagy port felver 
latban a következe V 
jegyzést tette:

__ ízlésem, hajlam
tem szerint bármennyi 
tői, mégis belátom, 
nagyipari századunkul 
illetőleg bűnözés, úgy] 

Amikor megdöbbenj 
tem az öregurra emd 
kairól váratlan! I 
nyugodt, csaknem sz^ 
miával próbálta r 
mialatt acélszürke sJ 
ság s a gondolat szo| 
tűz csillant meg:

—. Megértem csodál 
tom, hive az t: ényneJ 
moralista ajkairól hal 
lentéseket. De ha a J 
zünk, talán olyan o><| 
ni, amelyek még a : 
erkölcs, sőt az állal 
Rend szempontjébe 1 
felfogásomat a cinről 
rosok iparosított bür

__ Konzervatív er
tatta __ és nem
felfordulásnak. S épi 
vagyok, nem lehetek 
tikus forradalmároké, 
det valami szürke, 
tett és szintelenitett 
átvarázsolni. De marj 
korlat! szempontokná 

—■ Mit gondol, 
detten cseng::, 
tétel folytán holnapi 
bűn a földön, ha a 
kicsiny falvakban égj 
akadna többé, aki a 
vek egyetlen paragraf 
lenne a világ 
dilinkből, melyet ha n^ 
tesnek, de a múlthoz 
szonylagosan a legelj 
lek? Ha nagyvárosi 
alvilági kasztja, az a 
egyszerre beszüntetni 
holnapra fölöslegessé 
szervezett rendőrsége] 
nak a legjobb büntet 
vállalatok, a nagy ti 
letéti osztályai, a lai 
ága; a gazdag ember 
gyázatossága hány 
szóval olyan Intel ekt 
ség és egyes foglalkc 
pangás állana be, am| 
te né meg si­
ket amúgy is kikezdet] 
giák és világnézetek 
semmi esetre ser v. i 

Amikor meglepő 
alatt egyetlen szó ne: 
hogy tiltakozzam e 
len ,az öregur, mc-gh] 
pathétikus hangnem 

— A Teremtés ke 
mással a Jó és a Rcss::| 
Sátán szelleme. Ez a| 
a világot, ez teszi, 
túlsúlyba, néha a rosj 
harco nak, elvesztenél 
két, elvesztenék lelj 
ha nem volna többé 
colni. Ha mindezt tel 
barátom, úgy be kell | 
nem az isteni rend, 
lázadoznak, hanem él 
örök Törvény védelnj

Régen hangzott 
mondotta őket, 
küzdeni: szive eg; 
to hantja alatt pc 
a dudva és a felec 

Magam is g\ 
öreg barátomról,
Ped;g s hogy bölc 
öo atsorai most ■ 
aktuális hírnek ki



VASÁRNAP, 1937. OKTÓBER 10. UJ KELET 7. OLDAL

EK

53 i »% ?a#tag$£^*
ár-C—LfVSGiS 20 Sgj 

issléi k&dveemén-t. 
le fizetendő, Reitgras

ha portóbélv»;
v&a.

-'v-.. ■•■• ra«
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|ást keres, mint has­
asak vidékre. Címet a 
igére kérek.
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Cím a kiadóban.

tanárnő jutányos 
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elemi vagy közép- 
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Túr da.
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lyonihoz egy intelli- j 
;a a román és német i 
éré. Braun Sándor I 

|e-rd:nand 45. j
Egy. komoly vállala 1 
nüsölne. Fényképpt < 
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1 re. „Intelli-
|< a kiadóba.
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tterembe iteresíink,

a, volt gyáros, ké­
mia területére uta- 

imácrót kibíró“ jel- 
rilipescu 21.

terxedne 35 éves, 
1 biró, magas, jó- 
i családból való 

|al kinek 250—30« 
Választ Abszolút 

lába.

-i reszietfizetesre is 
pallérozások a lég­
it készülnek Bixen- 
tegele Ferdinand 3. 
létén.

1 ízt becsület. Aurel 
|ésével és Bajazzók 

: tűié): Bajazzók és

MŰSORA:
Zenés vígjáték, fó- 
i-hmann, Gusti Hu-

igazi férfi. Bájos 
Heinz Rübmann, 

: igen, Hans Moser.

MŰSORA: 
^hatalmasabb fiira- 
ck világhírű regé- 
Az édes anyaföíd- 
Inni és Luise Ral­
ira való tekintettel 
|n 2.30. 5, 7.30 és 
[ nopol Metro Gold- 
r ournal.

MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor: 

| on izgalmas coW- 
íck Foran és Paul
I álynő. Gyönyörű
'oweB, Mary Aste* 
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Az iparosított bűnözés
Ismertem egy rendkívül szelíd, derék, 

magánéletében csaknem puritán erkölcsö­
ket követő öregurat, ki egy, abban az idő­
ben nagy port felvert bűnüggyel kapcso­
latban a következő Voltairét utánzó meg­
jegyzést tette:
_ ízlésem, hajlamaim és vérmérsékle­

tem szerint bármennyire is irtózom a bűn­
től, mégis belátom, hogy ha civilizált, 
nagyipari századunkban nem volna bűn, 
illetőleg bűnözés, úgy fel kellene találni.

Amikor megdöbbent csodálkozással néz­
tem az öregurra eme, különösen az ő aj­
kairól váratlanul hangzó kijelentéséért, 
nyugodt, csaknem szeretetreméltó bonho- 
miával próbálta megindokolni álláspontját, 
mialatt acélszürke szemeiben némi dévaj- 
ság s a gondolat szomorúságába burkolt 
tűz csillant meg:

_. Megértem csodálkozását fiatal bará­
tom. hive az erénynek, hogy pont egy öreg 
moralista ajkairól hall ilyen merész kije­
ién : lseket. De ha a dolgok mélyére né­
zünk, talán olyan okokat fogunk felfedez­
ni, amelyek még a magasabb társadalmi 
erkölcs, sőt az általam különösen tisztelt 
Rend szempontjából is indokolttá teszik 
felfogásomat a bűnről és főleg a világvá­
rosok iparosított bűnözéséről.
_ Konzervatív ember vagyok — foly­

tatta __és nem vagyok hive semmiféle
fordulásnak. S éppen, mert konzervatív 

vagyok, nem lehetek hive azoknak a fana­
tikus forradalmároknak sem, akik a föl­
de : valami szürke, szabályos, szagtalani- 
t it és szintelenitett Édenkertté akarják 
átvarázsolni. De maradjunk csak a gya­
korlati szempontoknál.

— Mit gondol, — hangja kissé emelke­
detten csengett most >—- ha valami csodá­
iét:-! folytán holnapra megszűnne minden 
cíin a földön, ha a nagyvárosokban és a 
kicsiny falvakban egyetlen ember sem 
akadna többé, aki a büntető törvényköny­
vek egyetlen paragrafusát áthágná — mi 
lenne a világból, mi lenne társadalmi ren­
dünkből, melyet ha nem is tartok tökéle­
tesnek, de a múlthoz viszonyítva mégis vi­
szonylagosan a legelviselhetőbbnek képze­
lek ? Ha nagyvárosaink és a világvárosok 
alvilági kasztja, az a bizonyos ötödik rend 
eóvszerre beszüntetné működését, máról- 
holnapra fölöslegessé válnának a kitünően 
szervezett rendőrségek, fölöslegessé válná­
nak a legjobb biintetebirák, a vagyonőrző 
vállalatok, a nagy trezorgyárak, a bankok 
letéti osztályai, a lakatosipar egy bizonyos 
ág:: a gazdag emberek közismert elővi­
gyázatossága hanyagsággá változna, egy­
szóval olyan intel ektuális munkanélküli- 
só y és egyes foglalkozási ágakban olyan 
pangás állana be, amely alapjaiban rendí­
tené meg társadalmunk alapjait, amelye­
ke- amugyis kikezdett a modern demagó­
géi k és világnézetek vasfoga. Ez pedig 
sec:nőieseire sem volna kívánatos.

Amikor meglepő kijeentéseinek hatása 
alatt egyetlen szó nem jött az ajkaimra, 
hogy tiltakozzam e szabados felfogás el­
len ,az öregur, meghatva szótlanságomtól, 
pathétikus hangnembe csapott át:

- A Teremtés kezdete óta harcol egy­
mással a Jó és a Rossz, az isteni szellem s a 
Sátán szelleme. Ez a küzdelem viszi előre 
a világot, ez teszi, hogy néha a jó kerül 
túlsúlyba, néha a rossz. Azok, akik a jóért 
harc nak, elvesztenék minden lendületü­
ket, elvesztenék lelkűknek jobbik felét, 
ha nem volna többé alkalmuk a jóért har- 
c°mi, Ha mindezt tekintetbe veszi fiatal 
barátom, úgy be kell látnia, hogy szavaim 

az isteni rend, az örök törvény ellen 
lázadoznak, hanem éppen ellenkezőleg: az 
orok Törvény védelmére sorakoznak fel...

Regen hangzottak el ezek a szavak; aki 
Mondotta őket, azóta megszűnt a jóért 
küzdeni: szive egy erdélyi kisvárosi teme- 
t° oantja alatt porladozik, amelyet benőtt 
a Sudva és a feledés.

Magara is gyakorta megfeledkeztem 
ö-Ag barátomról, akitől sokat tanultam 
pei g s hogy bölcseletének fent leirt gon- 
h'; -'sorai most eszembe jutottak ,— egy 
aktuális hírnek köszönhető, melyet a napi-

, hírek rovatában olvastam s mely arról 
számol be, ,,hogy a varsói rendőrség fel­
fedezte, miszerint az ottani alvilág tagjai, 
különös toivajujságot szerkesztenek, mely­
nek „Életünk“ a címe, egy rovottmultu 
asszony a főszerkesztője és egy züllött új­
ságíró a főmunkatársa. A tolvajujság gaz­
dag jogi rovattal szolgált olvasóinak, ki­
oktatta őket arra, hogyan viselkedjenek a 
bíróság előtt és tudományos értekezést kö­
zölt a páncélszekrény-feltörés legújabb 
módszereiről. A lap információs része ren­
geteg címanyagot tartalmazott: közölte 
azokat a elmeket, ahol érdemes betörése­
ket és lopásokat elkövetni,“

Igaza volt boldogult barátomnak: a 
bűnözés ma már éppoly iparszerüvé vált, 
mint a gyufagyártás, vagy a poloskairtás, 
foglalkozási ággá lépett elő, pontosabban: 
kommercializálódott.

Régen, különösen a középkorban a tol­
vaj, a betörő, a csaló csupán visszája volt 
a becsületes embernek: egyazon érem má­
sik oldala, akiben elevenen élt a bűntudat.

A szicíliai briiganti, mielőtt elindult ra­
bolni, vagy lopni, előbb bement imádkozni 
a templomba, hogy valamelyik szent Adá­
sát kérje „vállalkozására“, vagy feloldo- 
2ást kérjen az Úrtól bűnös cselekedetére.

A középkori városok, sőt még a közép­
kori nagyvárosok is, a maguk szűk terje­
delmükkel nem kedveztek a bűnözés ipar­
szerű kifejlődésének, a bűnözők szervezke­
désének, szervezeti alapon való tömörülé­
sének.

A kapitalista társadalom a maga nagy­
városaival, b ékétien lumpenproletárjaival 
adta meg a lökést a bűnözési ipar kifejlő­
désének és egy olyan testületi szellem ki­
alakulásának, mely immár nem bűnt, ha­
nem foglalkozást iát a betörésbn, a kassza- 
fúrásban és a hivatásos tolvajlásban. e

A bűnözési statisztikák szerkesztői a 
nyomozó testületek vénrókái, a bíróságok 
nagy tapasztalatokkal rendelkező tagjai 
már régen rájöttek arra, hogy a nagy be­
török, a nagy kasszafurók egyáltalán nem 
éreznek bűntudatot s mesterségüket épp 
olyan mesterségnek tartják, mint a hadi- 
szergyárást, vagy az óceánrepülést, amely­
nek a büntetés az üzleti kockázata, rizi­
kója.

A bűnözés úgy lelki, mint gyakorlati 
vonatkozásában a kor szelleméhez simult: 
a kapitalizmustól eltanulta a profit iránti 
érzéket, a munkásságtól a szervezkedés és 
az osztályöntudat szükséges voltát.

A mai, hivatásszerű bűnöző, ha társa­
dalmi vonatkozásban kívül is esik a kon­
venciók Határvonalán: a maga körein be­
lül éppolyan céh-szellemet fejlesztett ki, 
mint akármelyik hivatási testület; éppúgy 
elismeri a tekintélyt, mint a kispolgári 
rend és a maga belső vonalán épugy ad a 
foglalkozásbeli szakképzetségre, éppúgy 
védekezik a kontárok ellen, mint akárme­
lyik professzionista szövetség.

A varsói tolvaj-céh lapot adott ki, ,,szak 
lapot“, ami azokban a korokban, amikor a 
tulajdon ellen bűncselekmény gyakorlói bi­
zonyos vallásos rettegéssel, a földi és égi 
igazságszolgáltatás iránti alázattal voltak 
eltelve —. elképzelhetetlen lett volna.

Ma a hivatásos, a céhbeli bűnözők nem­
csak technikai vonatkozásban, de lelkűiéi­
ben is korunk igazi gyermekei, ami azt je­
lenti, hogy az anyagi bo1 dogul ás, az ,,ér­
vényesülés“ minden erkölcsi gát’:ás nélkül 
lebeg szemeik előtt.

Az iparosított bűnözés mesterei és ta- 
noncai számára a törvényszéki tárgyalás 
körülbelül azt jelenti, amit a diák számá­
ra a vizsga; a börtön nem a vezek’és, a 
katharzis lehetőségét tartogatja számukra, 
hanem csupán a praxis egyik nehezen el­
kerülhető tartozékát, ami ellen lehetőleg 
úgy kell védekezni, mint a betegség ellen, 
ami munkaképtelenné teszi az embert.

A ma bűnözője egy kicsit bölcselő is, 
az antik cinikusok öntudatlan tanítványa, 
aki nyitott szemekkel nézi a világot és 
képmutatásnak tartja a becsületességet.

Maga körül egy vérben, erőszakban, fe­
lelőtlen törtetésben fuldokló világot lát, 
harcot az élet minden vonalán, miért is

Wilder, a (egfi- 
nomaß6 árnya-

- Latoßßan.
Az egész vildgon elismert 
Richard Hudnuí Three Flowers 
púder számos diszkrét árnya­
lata között, biztosan megtalálja 
azt is, amely az ön arcbőrének 
— a különféle évszakokban, a 
nap éles fényénéi, vagy mester­
séges világításnál — a legjob­
ban megfelel. Ez teljessé teszi 
a Richard Hudnut Three Flowers 
szépségápolást, amely eddig 
a legeredményesebbnek bizo­
nyult.

A Richard Hudnuí Three Flo­
wers púder tökéletesen tapad 
egy utolérhefeienöl fittem csak­
nem észrevehetetlen rétegben 
és igy a legnehezebben ke­
zelhető arcbőrnek (akár zsíros, 
akár száraz) is matt, bársonyos 
ragyogást kölcsönöz.

B

RICHARD

0Xjb

törvényeken kívül eső becstelenségét nem 
hajlandó kisebbértékünek elismerni a sike­
res becstelenségeknél melyek előtt minden­
ki leemeli a kalapot.

S ha mégis becstelennek érzi magát 
úgy ezt a becstelenséget szükségesnek 
nek, melyre a modern élet pillérei épülnek, 
-z Erkölcsi piramisai, a tisztesség és a 
rend bástyái.

A modern bűnözésnek immár külön szo- 
cio.ógiája és technikája van, amivel érde­
mes volna tudományosan foglalkozni, nem­
csak álromantikus detektivregényekben és 
ostoba filmeken felvonultatni meghamisí­
tott alakjait.

A bűnözők ma éppúgy kalkulálnak, rub­
rikádnak, mint a részvénytársaságok bü­
rokratái, éppúgy racionalizálják „termelő 
eszközeiket“, mint a nagy gyárvállalatok, 
éppúgy vannak érdekvéde’mi szerveik, 
mint a felszínen mozgó, elfogadott csopor­
toknak és szövetségeknek.

Sőt az alvilág még abban is utánozza a 
valóságos világot, hogy éppúgy vannak 
demokratái, mint a vezérelvnek hódolói; a 
konc utáni hajsza az ő világukban is meg­
engedi magának azt a fényűzést, hogy vi­
lágnézetekre tagolódjon.

A bűn levetkezte szemérmét és szemér­
metlen korunkban odáig fejlődött, hogy 
szemérmetlensége immár eget kér: lapokat 
alapit és jogtudósokat nevel, akik becste­
lenségét a dialektika fordulataival díszí­
tik, erkölcsi felelőtlenségét felelősségteljes 
társadalmi funkciónak hirdetik.

Milyen kár, hogy szegény öreg barátom 
nem érhette meg a bűnről való konzerva­
tív felfogásának . szinte forradalmi erejű 
beteljesedését!

_ —X—

Egy 21 éves bigamfsfa 
botránypere Amerikában
Először 15 éves Icorában nősült meg, első 
felesége 13 éves volt, második felesége csak 

, 12 éves

Newyork} október 9. Páratlanul érdekes 
bigámiát iepeleztek le legutóbb New-Jer- 
sey hatóságai. Tretcnban történt az eset,

'-7A.%3
amelynek főhőse Teodor Budd Fiait ottani 
lakos, aki jelenleg 21 éves. Egész Ameri­
kában óriási felháborodást kelt ennek a 
fiatalembernek az esete, annál inkább, 
mert már hat évvel ezelőtt is sokat fog­
lalkozott vele a nyilvánosság.

Hat év előtt történt, hogy az akkor 15 
éves F.att saját és menyasszonyának ira­
tait meghamisítva, feleségül vette a 13 
éves Myrtle Bardot. Csakhamar kiderült 
azonban a születési bizonyítványok meg­
hamisításának az ügye, mire egész Ame­
rikát elöntötte a felháborodás és megbot­
ránkozás hulláma. Az összes amerikai 
vaVásos egyesületek és női szervezetek til­
takoztak a házasság ellen és a botrány 
hónapokig foglalkoztatta a nyilvánossá­
got. Minthogy azonban semmi sem tart 
örökké, ezek az izgalmak is lecsillapodtak 
és miután a házastársak külön költöztek, 
a közvélemény csakhamar megnyugodott 
abban a hitben, hogy a 13 éves leány és a 
15 éves fiú házasságát felbontották.

Most derült azután ki, hogy a házasság 
ma is érvényben van. Fiait ugyanis most 
újabb botrányba keveredett, amennyiben 
ismét megnősült és ezúttal egy 12 éves 
leányt, Helen Biack-ot vette nőül. A ha­
tóságokat ezúttal is megtévesztette, azon­
ban most sem volt nagyobb szerencséje, 
mint első házasságkötésekor, mert most is 
csakhamar kiderült, hogy újból rossz fát 
tett a tűzre. Ezúttal azonban nemcsak 
azt a bűnt követtee el, hogy egy 12 éves 
leányt vett feleségül, hanem azt is megál­
lapították, hogy még első feleségétől sem 
vált el, igy tehát bigámiát követett el.

A felháborodás most is elemi erővel tört 
ki Amerikában és a hatóságok is a leg­
teljesebb szigorral járnak el. Flatt urat 
letartóztatták és legközelebb ítélkezik 
ügyében a tretoni törvényszék. A fiatal 
bigamista felesége kijelentette, hogy 5 
mindig tudta, hogy férje végül börtönbe 
fog kerülni, a második feleség azonban 
kiiart férje mellett és állandóan sir amióta 
Fiattot bebörtönözték.
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IIVATALOS LAPJA

mm mosdott beszéd
Nem régen egRik előkelő karitatív egyesü­

letünk gyönyörű közgyűlésén voltam .Odaadó 
karitatív munkájuk eredményéről számoltak 
be, amely valóban nagyon szép volt. Lelkesen 
dolgozó asszonyaikat látva azzal a sok ten- 
niakarással a lelkűkben, önkénytelenül az a 
gondolat merült fel bennem, hogy milyen jó 
is volna ezeket az igazán nagyszerű asszonyo­
kat a zsidó közélet más síkján is látni. Érez­
tem, hogy ezt meg kell mondanom, mert 
nagy eredményt jelentene ennek a tehetséges, 
Odaadó munkásságnak a zsidó közélet egyéb 
ágaiba való bekapcsolódása, a karitativ mun­
ka megrövidítése nélkül.

Leközícm hát ezt a gondolatot, mert remé­
lem, hogy igy írásban többekhez fog eljutni. 
Közlésemet egyben felvilágosításul szánom 
azok számára, akik azt hiszik, hogy a pozi­
tív zsidó közéleti munka konkurrenciája a 
karitativ munkának, továbbá azoknak, akik 
ebbe a legaktuálisabb teendőbe azért nem 
folynak bele, mert azt hiszik, hogy az — 
politika.

Békeidők zsidó asszonyainak legszebb te­
vékenysége volt a jótékonykodás. Akkor még 
'bizonyos keretek közt mindenki megtalálta 
a maga kenyerét, .a nyomor és a szegénység 
inkább csak a perifériákon mozgott. Ezt a 
periférián mozgó nyomort meglátni és meg­
segíteni volt a zsidó nőegyletek nemes szivie 
valló szép feladata. Ennek a nemes közéleti 
tevékenységnek az eredménye az a megkü­
lönböztetett tekintély és tisztelet, amely jo­
gosan tapad ma is a tevékenységükhöz.

Azonban éreznünk kell és érezzük is mind­
annyian, hogy a zsidóság mai helyzete na­
gyon eltávolodott a légitől. A zsidó kenyér- 
harc keservesebb lett, a fiatalságunk problé­
máját minden szülő a maga bőrén érzi, furcsa 
agitációk akarják kérdésessé termi a lá­
bunk alatt a földet és ugyanakkor kelet ka­
pujában félmilliónyi lelkes, uj otthont építő 
népcsoportunk vívja élet-halálharoát, hogy 
egy uj nélkülözhetetlen zsidó megélhetési és 
kulturcenfrumot teremtsen az ősi földön, a 
régi otthonukban kenyeret nem találó zsidó 
fiatalság számára.

És mert a mi zsidó asszonyaink mindezt 
látják és tudják, lehetséges-e, hogy ők min­
den közéleti tevékenységüket a karitatív 
munkára fordítsák és ne lássák meg érző 
szivvel, látó lélekkel a „ma“ nagy zsidó 
problémáit ? Hiszen mindannyian tudjuk azt 
hogy szegény zsidó családok nem pusztán 
vándorlási vágytól űzve vették kezükbe a 
vándorbotot és maradtak el az otthontól, az 
anyanyelvtől, a barátoktól ,a megszokott 
virágoktól, mezőktől, hogy kemény munká­
val küzdjenek egy uj otthonért.

Nem parancsoló kötelesség-e, hogy mi, 
akik szép otthonunkban élünk és élvezzük 
mindazt a jót, amit egy polgári otthon jelent, 
segítő kezünket nyújtsuk azon szerencsétlen 
asszonytársaink felé, kiket leginkább zsidó 
voltukért mindezektől megrabolt a végzet?

Nem szabad tehát, hogy az itthoni jőté-
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szűcs vezet.

CLUJ, GaJea Regele Ferdinand 12. szám. 
Eredeti külföldi modellek.

konykodás , mely minden esetre feltétlenül 
szükséges, kimeritse minden családonkivüli 
közéleti tevékenységünket, ezekben a törté­
nelmi időkben. Ma ott tartunk, hogy a nyo­
mor sajnos nemcsak a periférián mozog, na­
gyon is beny omult a közelünkbe. Ma a kari­
tativ munka feladatai is nagyobbak. De akik- 
ínek helyén van a szive — és melyik zsidó 
uszonynak nem volna ma helyén — az meg­

érzi a történelmi idők szavát, hogy most 
(sokszorosát követeli életünkből a köz, ha 
nem akarunk majd gyermekeink előtt azzal 
a vádddal terhelten állani, hogy a sorsdöntő 
■napokban érzéketlenek és könyörtelenek 
voltunk.

Ma több helyen kell dolgoznunk és minden 
hely odaadó munkát kíván.

'■ így látom és a mai zsidó asszonynak a fel­
adatát és hiszem és remélem, hogy asszony­
társaim, akikhez szeretettel Írom ezeket a 
sorokat megértették és nemsokára minden 
zsidó asszony igy fogja látni ezt a feladatot.

ásed

ősz van, sárga, reménytelen, hervadó ősz. 
Szomorú, sápadt égbolt tükröződik a nedves 
kövezeten, az ázott földön. Évenként ismét­
lődő bánat és magunkraismerés, Jom Kippur 
utáni megnyugvás és szukkoth utáni beletö­
rődés. Megállunk a szántóföldön és nézzük az 
őszi .szántást. Fájó szivvel gondolunk az ereed 
földekre, ahol ismét vérrel vetik be a szom­
jas talajt. Csendes koppanással esnek Is a le­
velek a fákról, elsárgult hírnökei az elmú­
lásnak.
■ Levelek... Ti hervadt bolondjai az őszi szél­
nek, zörgő, zizegő, elmúlást hirdető, reményt 
altató, fájdalmat ébresztő bús gondolatok.

Nem rólatok akarok most beszélni, hanem 
szinonim testvéreitekről; azokról, amelyek 
fehér borítékban, homlokukon a hébsrbetüs 
bélyeggel, gyorsan érkeznek hozzám, légi 
utón. Kibucokból jönnek, kemény munkáske­
zek írták. A reményt, a barátságot, az el­
szánt, jövőben való bizakodást hirdetik. Ko­
moly, szent levelek ezek. A földszag és a 
'hazaszeretet árad belőlük. A felszabadult 
lélek himnusza. Irodalmak irodalma.

Amint olvasom őket, beleélem magam az 
Érnek napsütötte vidékébe, ahol most várják 
a termékenyítő esőt. Megszaporodik a belső 
munka. Héber dallamok csendülnek a műhe­
lyekben, sűrűbben veszik elő a gazdasági 
könyveket. A féltett palánták üveg alá ke­
rülnek és a varrótű is fontos szerephez jut. 
Létünk a feltürt ingujjat és a zöld szúnyog­
háló helyére üvegablakok ke minek a zriliek- 
re. A körülfutó lövész árkokat megigazítják, 
a homokzsákokat felfrissítik. A lövész árkok 
és homokzsákok még aktuálisak.

Admátáj...? Meddig még?
A városokból is érkeznek levelek. Megint 

befejeztek épületeket, újabb és újabb csa’.á- 
'dok érkeztek és költözködnek a frissen fes­
tett falak közé. A városokban is reményked­
nek, ott is bizakodnak. És biztatnak bennün­
ket is, akik csüggedünk. A szülők fontosabb- !

inak tartják az uj iskolatáskákat gyermekeik 
hátán, mint a zürichi vitákat. És a kiraka­
tokban álló gazdasági szerszámok is, mintha 
többet jelentenének, mint a kongresszuson el 
hangzott beszédek.

Erec Jiszrael: a való élet! Ezt mesélik a 
levelek. Dolgozunk és reménykedünk. Földet 
vásárolunk és magot vetünk. Házakat épí­
tünk kórházakat s iskolákat. Sok-sok gyer­
mekünk van, kis emeltfejü paiesztinai állam­
polgárok, a haza szellemében nevelve, a haza 
verőfényében sütkérezve nőnek, fejlődnek és 
nem kémek rá külön engedélyt...

ReáLitás vagyunk. Falvainkon, városain­
kon, középületeinken — lövészárkainkon, ho­
mokzsákjainkon és gépfegyvereinken keresz­
tül —■ a munkásokig, az iparosokig, a ke­
reskedőkig, a szellemi munkásokig, a — 
gafirokig.

Kedves, biztató ereci levelek, itt, egy cso­
móban, az íróasztalom fiókjában!

Mellétek helyezek társul egy kis testvért, 
amely ma érkezett hozzám Szlovenszkóból. 
Ez az idegen testvérkétek igy szól hozzám: 
„Végleges állapotommal szembe kell nézni. 
Ezt meg kellene tanulniok a zsidóiknak is. De 
mi még mindég vakok vagyunk, azt hisszük, 
ránk nem szakadhat az égbolt.Pedig folyton 
dörög az ég. Miért tudnak csak az ellensé­
geink szervezkedni, miért nem fogunk mi is 
össze addig, mig nem késő?!“ így szólt hoz­
zám a szlovenszkói testvér, meghazudtolva 
azt, hogy a galuthban ősz van, enyészet, 
pusztulás és beletörődés. És boldog remény 
tölt el, amikor arra. gondolok, hogy máshon­
nan is érkezhetnek nagy biztatások, nemcsak 
Erecből. Szembefordulok a természettel, ki­
ragadom magam a hulló levelek hangulatából.

Hiszen nekünk cionistáknak mindig csak 
b 'znunk és reménykednünk kell, szivünk örök 
tavaszra Ítéltetett...

GOLDSCHMIDT ANNA
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A londoni Wizo-Exekutive felhívása az erdélyi Wizo föderációhoz

A londoni Wizo-Executive körlevélben érte­
sítette az erdélyi Wizo vezetőségét, hogy az 
augusztusi Wizo-világkonferencia határoza­
tának értelmében propagandakurzust létesít 
Palesztinában. A világkonferenciái határo­
zat igy hangzik: „Az 1936. évi councilülés 
azon határozatának megfelelően, amely pa­
iesztinai organizációs kurzusok megtartására 
vonatkozik, de ami eddig nem volt megvaló­
sítható — a konferencia kimondja, hogy a 
javaslat értelmében a kurzus céljaira 100 
■font külön budgetet szavaz meg. A kurzus 
résztvevői olyképen képzendők ki, hogy mun­
kájukat azután a galuthban .mint propagan­
disták állandó tevékenységben tudják hasz­
nosítani.“

Az organizációs és propagandaosztály a 
paiesztinai Wizo-Executiva rendelkezésére 
bocsátotta a megszavazott 100 fontot. A 
PWE következő tervet terjesztette a londoni 
központ elé:

A kurzus november elején veszi kezdetét

Dr. Mirjam Scheuer Goldes vezetése alatt. 
Időtartama egy hónap. Az anyag három rész­
re oszlik, u. m.:

1. Bevezetés: tanulmányi utazások Brec­
hen.

2. Elsőrendű szakemberek előadásai koloni- 
zációról, Wizo-intézményekröl, ifjúsági- és 
nevelési problémákról, szociális és politikai 
kérdésekről.

3. Szervezési és propaganda kiképzés.

A kurzus előadásait és rendezvényeit csak­
is a résztvevők látogathatják. Az organizá­
ciós és propagandaosztály ajánlja, a föderá­
cióknak, hogy olyan asszonyokat küldjenek 
ki a kurzuson való részvételre, akik alkal­
masak és vállalkoznak is arra, hogy a kur­
zuson nyert ismereteiket föderációjukon be­
lül, műit szervezők fogják értékesíteni. Ez a 
kötelezettség egy meghatározott időtartamra 
korlátozódik a szeminárium befejezése után 
d—2 év.) A föderáció viseli a hajójegy árát,

a paiesztinai Wizo-Executive fizeti a paiesz­
tinai kirándulások költségeit, mig maga a 
résztvevő tartozik fedezni tartózkodási költ­
ségeit, melyek — a Wizo által nyert kedvez­
mények következtében — napi 30—40 piasz- 
térré tehetők.

Ajánlatos, hogy a föderációk lehetőleg fia­
tal, független asszonyokat válasszanak ki 
fenti feladatra, akik idejük fölött a föderá­
ció javára szabadon rendelkezhetnek. A 
résztvevők száma 30 személyre korlátozódik. 
Közelebbről részletesebb adatokat közlünk.

Az erdélyi Wizo vezetősége úgy döntött, 
hogy a londoni központ körlevelét teljes egé­
szében ismerteti a „Zsidó Asszony“ hasáb­
jain. Ezúton hívjuk fel csoportjaink és tag­
jaink figyelmét az ez év őszén Erecben ren­
dezendő propagandakurzusra és nagyon kér­
jük, amennyiben tagjaink közül valaki a fenti 
feltételek mellett vállalná az Ere ebe való ki­
utazást és kötelezné magát arra, hogy a sze­
minárium abszolválása után az erdélyi Wizo 
érdekében intenzív propaganda -s szervező 
munkát fog kifejteni, úgy kérjük, hogy leg­
később október 20-ig ezt a föderáció vezető­
ségével közölni szíveskedjenek.

A timisoami Hadassah ismét megkezdte 
működését. A nyári szünet után a timi- 
soarai Hadassah leánycsoport szeptember 
hó 8-án tartotta meg első összejövetelét. 
A leányok igen szép számban jelentek meg 
és nagy érdeklődéssel hallgatták végig 
Keller Vera, a timisoarai Wizo alelnöknő- 
jének érdekes és színes beszámolóját a zü­
richi Wizo világkonferenciáról. A leány­
csoport tagjai szeptember 16-án gyűlték 
össze ismét szervezeti ügyek megtárgyalá­
sára.

— A szigeti Wizo hírei. A szigeti Wizo 
teljes aktivitással látott hozzá őszi munka- 
programjának megvalósításához. Szeptember 
28-án nagyszabású Szimchat Tóra-estélyt 
rendezett az Újságíró klubban, amely minden 
tekintetben fényesen sikerült. A rendezvény 
nagy közönsége és a kitűnő hangulat méltó 
bevezetése volt az őszi szezonnak. Az estély 
sikeréhez ngymértékben járultak hozzá az 
agilis háziasszonyok: dr. Fried Abraháimné, 
Klein Mőrné.dr. Guttmann Jakabné, Hilmann 
■Lipótné, Schwartz Sándorne, Bruckstein 
Mártonná, Ráth Izraelné s Rosenkranz Már- 
kusné.

ÁZ U!

SZANATÓRIUM
Cuj-Kolozsvar, S r. <1 idu 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, 
nagy parktól körülvéve a város centru­
mában. Minden szobája teraszra nyílik, 
300 m2 tetöterásza van, ahol egész nap 
és az év bármelyik szakában nap- és 
légfürdöket lehet venni. Modemü- be­
rendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyó­
víz. Vizgógy intézet. Bélíürdő, amely 
krónikus hátbántalmak, székrekedések, 
epe- és veseköveknél -kitűnő eredmé­
nyeket ad. Electrotherapia: ultra rövid­
hullám és minden más villanykezelések. 
Modern Röntgen-berendezés. Laborató­
riumok. A tetőterasz mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániá­
ban páratlan. Fogyó- és hízóira* ák. 
Diétás konyha. Fai töző betegeken kívül 
minden beteget felvesz, üdülő- és láb- 
badozó betegeknek is igen alkalmas. 

Mérsékelt díjazás.
S»abid

Az intézetnek rituális konyhája is van.
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Amnesztia készül a 
Bucurestiből jelent:k: Aj

Jt az igazságügyin: niszté r•
ilya az uralkodó születér: 
v-ujtandó kegyelemosztásra
■aton dolgozik.

A kávéházi zene- és a 
ucu restiből jelentik: A renc 
jtta a kveszturákkal, hogy 
eBi amelyeknek jogukban álj 

ts nyitva tartani, a zá. 
zal a feltétellel, hogy a zen<j 
>n ki ­

ötvenszázalékos vasét 
jakoknak. Bucurestiből jele: 
sáza ékos kedvezmény 
tazó külföldi és külföldön V 
oknak. A kedvezmény mine 
iákigazolvány alapján kérsz 
ető.

“”-~íir~MÁR GUMI
akkor csakis a legíinomat 

biztos Bűii \

Extra-Pnmissima és Loxu
S minősegek

Beszakadt egy o'aszó öj 
léte és tizenegy munkást m 
eít. Milánóból jelentik: 
gy javítás alatt álló gyá; 
eszakadt, amely tizenegy mii 
emetett. A romok alól edd:g| 
yolc súlyos sebesültet emelt

___ Amnesztia erüőkíbágásd
öl jelentik: A Timpul értésé 
azságügyminisztérium jogúja 
ak lehetőségével fogaihoz:kJ 
ihágásokra kegyelemosztás:
. dekrétumot majd az u.alkj 
k aláírás végett.

Orvosi hír. Dr Kertes! 
aarosszigeti orvos több hstes| 
en tanulmányút járói hnsaérk 
ír. Gh. Sincai 35 alatt újból

__ Megtalálták a Jávái I
es koponyáját. Londoni jeled 

la szigetén, Tiinil me! ett. dl 
raid, a holland keletindrai 
ezetöje megtalálta a iával 
er teljes koponyáját. A -el| 
agy a tudományos jelentőséi 
gy mii lóé vés és kiegészíti azt 
yet 1891-ben ugyanezen a h| 
olland hadnagy talált. Dubo 
aegtalálta annak az ernten 
lyait, aki átmenet volt : \
>er között és amelyet a ti 
egyenesen járó majoméra be: 
x>is hadnagy az átmenő .
toponyafedöcsontját taláit?. 
etet egészíti most ki van II 
1 koponya arra mutat, hogy 
gjwelejének térfogata lega:á| 
Al nagyobb volt, m nt a eg 
s általában az emberi é." e| 
rözelitö értelmi színvonalon

— Zsidó Kórházi Bú": Ili éj 
;luji Zsidó Kórház javé. 
'endezőb’lzottsága tegnap 
kését, mely ennek az Éré b 
'ezetö helyet elért ünnepség: 
át 1938 január 7-ben állapé, 
ios fontosságot ennek a bálip 
I kórház e napokban tölti 1: 
fe évét, mely egyben egy 
>övitési és továbbfejlesztési 
újításának a kezdetét is jeí| 
nény fontosságának megfe!' 
>izottság is fokozott aktív:t 
r® forditan, hogy a síbe: J 
r rendezőségben a társadatol 
N leglelkesebb tényezői fogj 
P-krknek gyakorlata a siker 
F^nciáját képezi.

„FEH N
értesíti az i. t. hölgyközöl
megérkeztek a legújabb 
9szi és téli női átmeneti,
ruháznod elljek Nagy vált 
!ányka kabátokban. Ölesé 

OLUJ, Str. Me moral
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um

fizeti a paless- 
mig maga a 

rtózkodási költ- 
il nyert kedvez­
ői 39—40 piasz-

5a lehetőleg fia­
válasszanak ki 

■fölött a föderá- 
elkezhetnek. A 
Ire korlátozódik, 
lókat közlünk.

úgy döntött, 
elét teljes egé- 
sszony“ hasáb- 
rtjaink és tag- 
n Brechen ren­
ts nagyon kér- 

valaki a fenti 
Breche való ki- 

a, hogy a sze- 
bz erdélyi Wizo 
Ida -s szervező 
rjük, hogy leg- 
de ráció vezetö-

I

frnét megkezdte 
után a timi- 

|ort szeptember 
összejövetelét. 

In jelentek meg 
E-gatták végig 
■Vizo a'einöknő- 
támolóját a zü- 
Iról. A leány- 
116-án gyűltek 
|í megtárgyalá-

A szigeti Wizo 
Eá őszi munka- 
|ioz. Szeptember 
lt ra-estélyt 
, amely minden 
L A rendezvény 
hangulat méltó 

pnaa. Az estély 
[úriak hozzá az 
aed Atarahámné, 
öcabné, Hilmann 
le. Brockst ein
fcsenkranz Már-

YEL
1ü

6 !du 3 A)
ryőgy intézete, 
j áros centru- 
baszra nyílik, 
F ol egész nap 
p-ban nap- és 
t Jodemü’ be- 
I szülőszoba.
I meleg foiyo- 
jbrdő, amely 
Izéknek* .' r 

: inő eredni é- 
ultra rövia- 

mykez elések, 
lés. Laborato­
ry es gyerekek 
I és Romániá­
ra hizóku* ák. 
hegeken kívül 
'dűlő- és láb­
ba alkalmas, 
ás.
|-4*s*tAs 

Khája is van.

VASÁRNAP, 1S37. OKTÓBER 10.

Amnesztia készül a király születésnap- 
7"Bucurestiből jelentik: A Tempo jelenti, 
L az igazságügyminisztérium jogügyi osz- 
pa az uralkodó születésnapja a kalmábói 
cájtanló kegyelemosztásra vonatkozó kéz­
főn do-gozik.

A kávéházi zene- és a csendrendelet.
iiíúrestiböl jelentik: A rendörprefektura tú­
rta a Kveszturákkal, hogy azon helyiségek­
ig amelyeknek jogukban áll éjjel 12 óra 
sí ;s va tartani, a záróráig zenélhetnek 
„aI 3 feltétellel, hogy a zene ne hallatszód- 

ki.
Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény a 

lakoknak. Bucurestiből jelentik: A CFR 50 
gzaékos kedvezményt nyújt a Romániában 
tazó külföldi és külföldön tanuló román diá­
nknak. A kedvezmény minden szünidőben a 
Bákigazolvány alapján kétszer érvényesit- 
ető.

HA MÁR GUMAIIT
akkor csakis a legfinomabb, feltétlenül 

biztos BRILLIANT

%

Extra-Primissima és Luxus - tiiiit en-i nies t | 
minőségekből.

_ Beszakadt egy olaszországi gyár teíö- 
ete é tizenegy munkást maga alá teme­
tik Milánóból jelentik: Biescia mellett 
gy is tás alatt áiló gyárhelyiség tetőzete 
szakadt, amely tizenegy munkást maga a’á 

aneteA. A romok alól eddig két halottat és 
polc súlyos sebesültet emeltek ki.

. .Amnesztia erdó'kihágások-a. Bucuresti- 
í jelentik: A Timpul értesülése szerint az 
azságüayminisztérium jogügyi osztálya an- 
ik lehetőségével fogalkozik, hogy az erdő- 

iát, Lsokra kegyelemosztást fog javasolni. 
dek: itumot majd az uralkodó elé terjesz- 

k aláírás végett.
— orvosi hír. Dr Kertész József mára- 
nrosszigeti orvos több hetes külföldi Rönt- 

tanulmányutjáról hazaérkezve rendeléseit 
tr. Gh. Sincai 35 alatt újból megkezdte.

_ 7 ' gí;Jalták a jávai kor emberének tel­
is kő, onyáját. Londoni jelentés szerint Já- 
1 szigetén, Trinil mel ett, dr van Königs- 
ald, a holland keletindiai geológiai állomás 
ezetire megtalálta a iával korszakbeli em­
er teljes koponyáját. A leletnek rendkívül 
-gy a tudományos jelentősége. A koponya 

gymil .óévés és kiegészíti azt a leletet, ame^ 
yet 1891-ben ugyanezen a helyen Dubois 
ollanti iiadnagy talált. Dubois tudvalévőén 
legha 1 ál t a annak az embernek maradvá- 
yait. ri:i átmenet volt a majom és az em­
ez közön és amelyet a tudomány javai 
gyenesen járó majomembernek nevez. Du- 
lois hadnagy az átmeneti kor emberének 
toponyafedőcsontját találta meg. Ezt a le­
etet egészíti most ki van Königswaid "elete. 
i köp or: va arra mutat, hogy a jávai ősember 
gyveieiém-k térfogata legalább 50 százalék­
on nagyobb volt, mint a legnagyobb gorilláé 
s általában az emberi értelein határát rneg- 
tozelitö értelmi színvonalon állott.

ZmJó Kórházi Bál 1933 jamiá.™ 7. A 
Ni E.vdd Kórház javára megtartandó bál 
endezöb zottsága tegnap tartotta meg első 
®séí, mely ennek az Erdély társadalmában 
ezeto helyet elért ünnepségnek a határnap­
ot 1938 január 7-ben állapította meg. Külö- 
■ös fontosságot ennek a bálnak az ad, hogy 
1 kórház e napokban tölti be működése tize­
ik évét, mely egyben egy nagyszabású kl- 
’övite;-'. és továbbfejlesztési program megvá­
ltásának a kezdetét is jelenti. E két ese- 
6-ny fontosságának megfelelően a rendezö- 
>szott3ág is fokozott aktivitást és gondot ki- 
'án forditan, hogy a sikert biztosítsa és ezért 
) rende:-:oségben a társadalom legértékesebb 
-8 leglelkesebb tényezői foglalnak he'yet, 
Utiknr:- gyakorlata a siker legbiztosabb ga- 
^ciáját képezi.

„FEMNA“
értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
Megérkeztek a legújabb becsi és párizsi 

és téli női átmeneti, téli kabát és \ 
hiha.modelljel. Nagy választék iskolás-
^yka kabátokban. Olcsó, szoUd árak. 

OLUJ, Str. Memorandului 1.

ÜJ KELET

__ Súlyosbodik az olaszországi hitközsé­
gek politikai válsága. Lapunk tegnapi szá­
mában jelentettük, hogy a cionisták és a 
nemcionisták közötti! harc, amely a római 
hitközség kebelében robbant ki, a többi 
olauzországi hitközségekre is átcsapott. 
Újabb jelentés szerint az anconal régi zsidó 
hitközség elöljárósága lemondott a cionisták 
és nemeonisták közötti nézeteltérések miatt. 
Az uj választásokat október végére Írták ki. 
A nemcionisták, akik nagy választási kam­
pányt indítanak be, ha megszerzik a többsé­
get messzemenő reformokat akarnak keresz­
tülvinni a hitközség életében.

__ Felmentették a vád alá helyezett bu­
kovinai cionistákat. Csemovitzből jelentik: 
A cionista alapokra vao gyűjtések betiltása, 
kapcsán 98 cionista ellen vádat emeltek, hogy 
pénzt gyűjtöttek általános zsidó és cionista 
célokra. A csernovitzi törvényszék a napok­
ban tárgyalta az ügyet és felmentette az ösz- 
szes vádlottakat.

_ Egy kanadai városi tanács bocsánatot 
kér a zsidóktól. Torontóból jelentik: Galt 
város tanácsa 7 szavazattal 2 ellenében meg­
tagadta Samuel Lunenféld zsidó városi ta­
nácsos lemondásának elfogadását, aki sértő­
nek és antiszemita jellegűnek találta a pol­
gármester egyik nyilvános kijelentését. A 
tanács határozati javaslatot szavazott meg, 
melyben kijelenti, hogy sem a polgármester, 
sem a városatyák nem viseltetnek semmi­
lyen előítélettel a zsidó faj vagy a zsidó nép 
iránt. A polgármester maga is kijelentette, 
hogy szavai nem irányultak a zsidó nép ellen 
és nem akarta megsérteni a város zsidó pol­
gárait.

___ Gépkocsi és motorkerékpár karambolja
az Unirii téren. Szombaton a déli órákban 
könnyebb természetű gépkocsikarambol 
történt az Unirii téren. A ül. 93068. rendszá­
mú németországi motorkerékpár, amelyen 
Zsigmond György Weimarban iakó erdélyi 
származású fiatalembe:.’ ült, összeütközött 
egy tordiaszentilászlói luxusautóval, amelyet 
Valtkó József sofőr vezetett. Mindkét jár­
mű csak könnyebben rongálódott meg, a ve­
zetők pedig sérülés lénkül uszták meg -az 
összeütközést. A karambol színhelyére rend­
őri bizottság szállt ki, amely jegyzőkönyvet 
vett fel a történtekről.

9. OLDAL

A BELSŐ tisztaság
épen olyan fontos, mint a knlsöft

Igen sokan vannak, akik azt hiszik, hogy eleget tettek a 
higiéna követelményeinek, ha gondot fordítanak testük külső 
tisztaságéra. Nagy tévedés ! A külső tisztaság nem elegendő 
a higiénához : ahhoz épen annyira hozzátartozika szervezet 
belső tisztasága is. Szabadítsa meg szervezetét KOPROL által 
a tisztátlanságíól. Ez a csodás, tökéletes hashajtó megtisztítja: ‘ .ti íjasL o — — — -
belsejét minden salaktól !

«... . uW&qP 
,r

/ mJ3 Tte* ,

gondosicodik a szervezet
tisztaságáról!

Ma, vasárnap és holnap, hétfőn a ROYAL, slágenmozgőban

Áz édes anyaföld
folytatja diadalmas s-iikerét. Előadások pontosan 2.30, 5, 7.20, 9.30. 

.Jegyelővétel délelőtt 11 órától. Telefon: 27-73.

Hirdetmény
A Beius (Belényes) Orthodox Izr. Hitköz­

ség ezennel pályázatot hirdet I-sö metszői 
n"5?31 2!"2? állásra. Csakis elsőrangú, ki­
mondott jóhangu elöimádkozók, akik három 
elismert rabbitól ni739 -szál bírnak, nyújt­
sák be alanti címre pályázatokat. Kategó- 
rikusan kijelentjük azonban, hogy az úti­
költséget csakis a megválasztottnak téritjük 
meg.

BiseHca Ortodoxa Izraelita 
Beius. Jud. Bihor.

Husmérgezés, kolbászméT gezés, hal­
mérgezés vagy gombamérgezés előfordulása­
kor a gyorsan ható természetes Ferenc József 
keserüviz azonnali használata — egy vagy 
két pohárral — rendkívül fontos segédesz­
köz! Kérdezze meg orvosát.

^8

OVACA
fiókja: Cluj, I. G. Dttca acea 3. szám.

S az őszi és téli szezonra
elsőrangú kivitelben férfi, női es gyermek ruházati cikkeket

s óriási v ál a s z t él%h an
hoz forgalomba, ugyanolyan érok mellett, mint a bucure$ti központ.

© ELEGÁNS ES TARTÓS

— Székszorulásnál, felfúvódásnál, légzési 
zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fül- 
zugásnál a belek működését egy-két pohár 
természetes „Fe'enc József“ keserüviz csak­
hamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a 
vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet és nyu­
godt alvást teremt. Kérdezze meg- orvosát.

JÖN! JÖN!

JÖN! JÖN!

Marlene Dietrich
__ Maximálták a tűzifa ős élelmiszerek

árát. Az időközi bizottság az ármaximáló bi­
zottság javaslatára maximálta a kenyérriszt 
és tüzifaárakat. A kenyér és liszt áránál 50 
ban is áremelést határozott el az időközi bi­
zottság. A hirtelen beállott hideg a tűzifa 
árának megállapítását is szükségessé tette. 
Péntek délelőtt dr. Neda a város gazdasági 
osztályának főnöke tárgyalt a fakereskedök- 
kei, amiről jelentést tett az időközi bizott­
ság péntek délután üliésén. Az időközi bizott­
ság végül a következőképpen határozta meg 
a tűzifa árát: Első osztályú bükk vaggonon- 
ként felvágatlanul házhoz szállítva: 6325 lej, 
felvágva 6925 lej. Egy köbméter tüzfa vá- 
gatlanul 288 lej, mig egy mázsa vágott ál­
lapotban 69.25 lej. Másodosztályú bükkfa 
vaggononként felvágatlanul házhoz szállítva 
5825 lej, felvágva 6425 lej. Ugyanebből egy 
köbméter 243 tej, egy mázsa felvágva 64.25 
lej. Tölgyfa vaggononként házhoz szállítva 
5512 lej, felvágva 6112 lej egy köbméter 
262 lej. Ugyanennek mázsája felvágva 61 
lej. Másodosztályú tölgyfa vaggononként vá- 
gatlanul 5175, vágva 5775 lej. Egy köbméter 
225 lej, egy mázsa vágva 57.25 lej. A maxi­
mált árakhoz ragtaszkodniok kell a fakeres­
kedőknek, mig a kiskereskedők hat százalé­
kot üthetnek hozzá.

Marlene Dietrich
— Házasság. Kardos Erzsiké Jibou és 

Benedek Béla Huedin f. hő 19-én tartják 
egybekelés! ünnepélyüket Jiboun. (M. k. é. h.)

— Házasság. Katz Kató Saionta és Gott­
lieb Andor Ceica f. hó 10-én Oradean házas­
ságot kötöttek.

JÖN!

Marlene Dietrich
JÖN!

Sporfyg Sfudentesc- 
Uíiiversitatea

Uluj, október 9. (Az Uj Kelet tud.) Kolozs­
vár sporttelepe ma két egyetemi labdarugó­
csapat bajnoki mérkőzésének nyújt hajlékot. 
A bucuresti Sportul Studentesc futballcsapata 
tavalyig a Nemzeti Bajnokság B)-ben ját­
szott. Az egyetemi csapat nagyszerű teljesít­
ményt ért el: csoportjában megnyerte a baj­
nokságot és ezzel minősítette magát az első 
osztályú küzdelemre. A Sportul Studentesc 
jókápességü labdarugóegyüttes hírében áll, 
kolozsvári mérkőzése tehát megérdemli a jő 
sporteseménynek kijáró érdeklődést.

A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik a 
temesvári Caicin vezetése mellett.

A mai részletes kolozsvári program
A Sportul Studentesc Universitäten mérkő­

zésen kívül ma úgy a nagypályán, mint a 
sporttelep mögötti kispályán és a Haggibbor- 
pályán folytatják a kerületi bajnokság, vala­
mint az ifjúsági bajnokság küzdelmét. A mai 
részletes program a kővetkező:

Nagypálya: Reggel 9 órakor UEC—CF/R 
ifj. bajnoki, 11 órakor UEC—CFR C) liga. 
Délután fél 2 órakor U—Napoca ifj. bajnoki, 
fél 4 órakor Sportul Studentesc—Universitä­
ten A) liga.

Kispálya: Reggel 8 óraikor U n—Vasöntöde 
I. o. bajnoki, 10 órakor Napoca—Reuniunea 
I. o. bajnoki, 12 órakor Victoria II—KAC II 
I. o. bajnoki.

Haggibbo1 -pálya: Reggel fél 10 órakor Uni- 
rea—KMSC I. o. bajnoki, fél 12 órakor Hag- 
gibbor—Avram láncú I. o. bajnoki, fél 2 óra­
kor Haggibbor—KMSC ifj. bajnoki.

— Seile'né Glück Ilonka zongoratanárnő a 
tanítást megkezdte. Calea Marechal Foch 39. 
Etaj I.

— Eljegyzés. Berkovits Magda Cluj és 
dr Klein Miklós gyógyszerész Halmeu jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Katz Hajnalka Halmeu 
(Csehszlovákia) és Kolb Lajos Satumare 
jegyesek. (M. k. é. h.)

Az ©radeal 
Kereskedelmi Csarnok
Nagy kiállítása

Vasúti kedvezmények. Ingyen tombola. 
Vízummentes határátlépés a szomszédos 

országokból.

A lesállás megszüntetése érdekében indított 
angol és francia akciónak — az Uj Kelet 
egyik előző számunkban hírt adtunk n: ■ 
róla —• érdekes visszhangja támadt Bucures- 
tiben. Románia kompetens sportorgánuma, a 
Gazeta Sporturilor nagy cikkben méltatja a 
francia és angol sportsajtó kezdeményezése.. 
A Gazeta Sporturilor ankétot nyitott hasáb­
jain, amelynek során a román játékvezetői: 
fognak a problémához hozzászölani.

A 1 omán siszövetség a téli szezon közeled­
tére való tekintettel megkezdte működését. 
A vezetőség első ülésén a téli sikurzusok, a 
menedékházak rendbehozatala és előkészítő 
munkálatok kérdése szerepeltek a napirenden.

A bucu’esti Venns pályáját füvesítik. A 
munkálatok már folyamatban vannak. A fü­
vesített Venus-pályát november 15-én adják 
át rendeltetésének.

Birosztrájk készül Bucurestiben. Az utóbbi 
időiben a bucuresti közönség ugyancsak ellen­
ségesen viselkedik a bírókkal. A „bekiabálá­
sok“ napirenden vannak, de sokszor tettle- 
gességre is kerül sor. A központi biróbizott- 
ság most véget akar vetni ennek az állapot­
nak és elhatározta, hogy a következő rend­
szabályokhoz folyamodik: 1. a bíró a közön­
ség ellenséges magatartása esetén félbe­
szakíthatja a mérkőzést. 2. Ha az esetek is­
métlődnek és súlyosodnak, nem vezetnek 
többé mérkőzést a bírók Bucurestiben.

A mai bécsi osztrák-magyar mérkőzésre a 
két válogatott csapatot a (következőkben ál­
lították össze: Ausztria: Platzer, Andritz— 
Sesta, Vavra—Mock—Nauseh, Geiter—Hane- 
mann—Stroh—Jerusalem—Besser. Magyar- 
ország: Szabó, Miklosy—Biró, Magda—Turay 
—Balogh, Béky—Cseh—Sárossy—Zsengelléi^— 
Kemény .Tartalék: Háda, Polgár.
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Olaszország hajlandó katonailag 
Is segíteni Japánt?

A tokiói olasz nagykövet beleientette a japán külügyi hivatalban, 
hogy Olaszország Japán pánién van

Tokió, okt. 10. A Havas távirati ügynök­
ség jelenti, hogy Olaszosrzág tokiói nagykö­
vete látogatást tett a japán helyettes kül­
ügyminiszternél, akit arra kért, tolmácsol­
ja, hogy az olasz nemzet, élén Mussolinival, 
-Japán pártján van a japán-kínai konfliktus 
ügyében és hogy Olaszország Japán eljárását 
jogos önvédelemnek minősiti.

Egyidejűleg jelentik Tokióból, hogy az 
Asahi Shimbun dmü lap római tudósítója 
szerint Olaszország kész lenne katonailag 
segíteni Japánt, ha a kínai háború a kom­
munizmus elleni szent háborúvá válna'1.

Egyébként, mint Tokió jelenti, a japán ál­
lamtanács Konoye herceg miniszterelnök elő­
terjesztésére, a háború tartamára egy tízta­

gú állandó tanácsot rendelt ki a kormány 
mellé. Ez a tanács Japán legnevezetesebb köz 
életi előkelőségeiből áll és abbó I a célból 
állították össze, hogy segítse elő a tökéletes 
pártközi békét és a legteljesebb összhangot.

Megkezdődött a japán-kina habom 
legnagyobb csatája

Peking, okt. 10. A japán-kínai bábom leg­
nagyobb csatája vette ma délben kezdetét. A 
Hanken-pekingí vasútvonal mentén a japán 
csapatok 150 kilométeres hosszúságú fronton 
erőteljes offenzivát indítottak. Húsz kínai 
hadosztály igyekszik fenntartani a japán of­
fenzivát.

Ibn Szánd követeli Ákabát
Kairó, okt. 10. Ihn. Szaud, Arábia királya, 

utasította londoni miniszterét, Hafez Vabba 
sejket, hogy Arábia számára követelje Aka- 
ba vidékét, amelyet az angol kormány a 
transzjordániai mandátumhoz tartozónak te­
kint. Úgy hiszik, hogy ennek a demarsnak 
nem lesz gyakorlati eredménye, miután Aka- 
ba vidékének nagy stratégiai fontossága 
van.

Megkezdődtek az őszi had- 
gyakorlatok

Sibiu, október 9. Szombaton este meg­
kezdődtek Nagyszeben környékén az ez- 
évi királyi hadgyakorlatok. Dumitrescu és 
Giuperca tábornokok a szemben álló sere­
gek parancsnokai pontosan éjfélkor adták 
meg a parancsot a harc megkezdésére. 
Nagyszeben környéke háborús külsőt öl­
tött magára. Lovas és gyalogos csapatok, 
ágyuk, hadiszerek vonulnak fel az utakon. 
A hadgyakorlatok nagy vezérkar a a nagy­
szebeni Gheorghe Lazar üceumban székel. 
A telefonok és távírók már működésbe 
léptek. Motas tábornok, a hadgyakorlatok 
igazgatója, ma inspekciót tartott az egyes 
parancsnokságoknál. Ma reggel megérkez­

tek Prodan és Manu tábornok, a légi erők 
parancsnokai. Az éjjel folyamán megérke­
zett Tatarescu miniszterelnök, Ilasievici 
tábornok-hadügyminiszter, Radu Irimescu 
légügyi (miniszter, Teodorescu tábornok, 
hadügyi alminiszter és G'atz tábornok, 
hadfelszerelési államtitkár.

Vasárnap reggel Tatarescu miniszterel­
nök és a tábornokok a pályaudvarra men­
nek, hogy fogadják az uralkodót, aki Mi­
hály vajda, Hohenzolern herceg és Geme- 
ün tábornok francia vezérkari főnök kísé­
retében érkezik Szebenbe, hogy résztve- 
gyen a hadigyakorlatokon.,

j Select Mozgó Hétföl kszdsttg!:
Ki volt Sherlock Holmes?

mulatságos fordulatokkal teli kalandorfilm, főszerepekben:

; _ Hans Mlbers, Heinz RüSimanü, Hansi Knoteck, Hilde Weissner 
I Ma utoljára i Áz férfi

bájos bécsi zenés vígjáték, főszerepekben:

_________Heinz RiHimasin, Then Linen, Oust! Huber, Hans Moser

Clan© áiadla a római francia 
és angol Leveleknek Olaszország

válaszjegyzékéi
Megaiiv a francia-angol jegyzékre a«3oií olasz válasz afspanyol

kérdésben

RÓMA, október 9. Ciano gróf olasz külügyminiszter ma eljuttatta Olasz­
ország válaszáét az október 2~i francia,- angol jegyzőidre írod Perihez, Anglia 
romai nagykövetéhez és Blondelhez, Franőiaország római ügyvivőjéhez.
7 Párizsból jelentik, az olasz kormánynak a francia-angol jegyzékre
küldött válasza az önkénteseknek Spanyolországból való visszahívása ügyé­
ben, a külügymimsztériumbcm van tanulmányozás végett. A Havas értesü­
lése szerint a válasz szövege megfelel az olasz sajtóban néhány napja ki­
fejezésre jutó gondolatoknak. így Olaszország kijelenti, hogy nem vehet 
részt a spanyol kérdéssel kapcsolatos an olyan tárgyalásokon, amelyektől 
Németország távolmaradna.

RÓMA, október 9. A Havas jelentése szerint angol és francia körökben 
az olasz választ visszautasításnak teki ntik. Az olasz kormány időt akar 
nyerni abban a meggyőződésben, hogy a nagyhatalmak részéről nem fog 
energikus ellenakcióval találkozni és így folytathatja eddigi politikáját a 
spanyol kérdésben.

A köztársasági kormány londoni követe jegyzéket intézett ma a kül­
ügyminisztériumhoz, rámutatva arra, hogy a spanyol kormányt rendkívül 
aggasztja az a nagyarányú támogatás, amelyben Olaszország pUlanatnyilag 
a felkelőket részesíti úgy hadiszerek, mim emberanyag kvMésével kapcsor 
íatosan. A kormány információi szerint az olasz csávátok gáztámadásokat 
készülnék vezetni a stratégiailag fontos spanyol városok és falvak ellen az 
olasz repülőgépek és tengeralattjárók pedig köztársasági cégér alatt akarják 
folytatni kalózkodásaikat.

5W W SB ES- ^ *** *
Stir. Mámorándului 4. 

Ruhaaccesaire, kötöttáru, fehérnemű, 
harisnya.

ÖTVATKÜMNEEGESSÉGEK

Szőrmébei
modern és elegáns, árban szolid

WEÍSZT.
szőrmeszalonja

CLUJ, Caiea Regele Ferdinand 11.

Gólya palota

Erélyesen cáfolják egy 
erdélyi lapnak Mussolini me \ 
betegedéséről szóló hírét

RÓMA, október 9. A Stefani ügynökség szerint egy árdélyi lapnak Mussolin 
hirtelen súlyos megbetegédéséről szóló hírét olasz körökben nagy csodálkozással é 
ugydmakkcitl megvetéssel fogadták. A Duae vasárnap saját magavezette autón látó 
gáttá meg a Szt. Péter templom körüli munkálatokat. Ugyancsak cáfolják az er 
délyi lapban megjelent abszurd hirt, amely szerint emiatt megszakadt a telefon ösa 
Mseköttetés Olaszország és a külföld között.

Felmentenék az esküdtek 
Miisi ügyvédet,

aki megölte felesége szeretőiét
Bucuresti, október 9. (Az Uj Kelet tud.) 

A Miusi-per mai tárgyalásán Vergati ügyvéd 
folytatja védöbeszédét és hangoztatja, hogy 
Husi üjgyvód nemes lélek. Ez a per nemcsak 
egy megcsalt férj, hanem egy barátságában 
csalódott barát pere is. Hencescu védő sze­
rint minden családi életért felelős ember 
Musthoz hasonlóan párhatott volna el. Bene- i 
diet Stoiamescu főügyész replikájában ki- I 
jelenti, hogy tiszta meggyőződésből kéri ! 
Musi elítélését. Támadja az ügyvédeket, akik 
igyekeztek egy bizonyos atmoszférát terem­
teni a tárgyalás folyamán, azt hangoztatva, 
hogy nem mint ügyvéde, hanem mint bará­
tok jöttek el védeni Musit. Nekem nincs más 
barátom az igazságszolgáltatás előtt, mint 
az igazságosság — fejezte be replikáját a 
főügyész.

A késő esti órákban az esküdtejk Ítélet­
hozatalra vonultak vissza.

Egyórás tanácskozás után hozták meg ver­
diktjüket az esküdtek, akik Viasile Musit ár­
tatlannak mondották ki és szótöbbséggel fel­
mentették a szándékos emberölés vádja alól, 
de egymilliók étszázezer lej kártérítésre ítél­
ték: 800 ezer lejt Livianu gyermekei, 400 
ezer lejt pedig Livianu özvegye szánjára. 
Musi az itéletkihirdetés után szót ként és ki­
jelentette, hogy sajnálja tettét. Máól kezdve j

Livianu gyermekei apjának is érzi magá. 
hallgatóság szimpátia-tüntetést rendelt 
Musi mellett.

Meghalt Canfacuzfrio- 
Grsnicery tábornok

Bucuresti, okt. 10. Hosszas betegesked 
után ma hajnali öt órakor, egy fővárosi S2 
natóriumban meghalt Cantacuzino-Granice 
tábornok, a Tótul pentru Tara Párt ein

Letartóztatták örmény- 
ország belügyi népbiztost

Moszkva, okt. 10. Örményország beiüg 
népbiztosát, Mogdusit letartóztatták. Moí 

dusi alig júliusban kapta meg a legnagyol 
kitüntetést, a Lenin rendet a különös bu 
galomért, amelyet a nép ellenségeivel szer 
ben magatartása során tanúsított.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó B. 
nyomása Cluj, Strada Baton L. Pop 

Telefonszám: 18-60-
1

CENZÚRÁT

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Hibei-tftagfl8V SZŐIáí

e$s6 modera teije-- héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal kfe %OöO 
címszóval dísze« kötésben 300 lej, fűzve 200 lej

Mannheim: Magyar-héber szitás
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható *5

II Kelet hiadéhíwaíaiibaa
ÖBj, Str. Barob L, Pop Ív.

Taxa postal a 
pl&tite in num.
No. 224713/929.

10. Telefon: 18-60. Elől 
Havonta 110, negyedé 
évre 600, egészéxre la 
földre: Havonta 2, J 
félévre 12, egészévre 8 
detések díjszabás szed 
KELET“ a transilvaij 

■. zsidóság egyletien pofii 
I ja. Cikkeink utánnyoaJ 
I forrás megjelöfésével -

Manii
Bucuresti, október 

tud.) Néhány héttel 
élénk feltűnést keitettj 
mentáiásokra adott ai 
Maniu Gyula részt fogj 
vári ünnepségeken, a I 
kök sorában fog ülni I 
nál, amiből arra kö| 
he'yreállanak a szívéi] 
alkotmányos tényező 
elnök között. Maniunal 
nyilatkozata már meq 
tanul hangzott abban 
résztvesz-e a gyulaiéig 
ken. Tegnap viszont 
•egségc kapcsán lanszil 
Manu nem fog tudni 
re mellől.

A Romania Noua, 
talosa mai számában 
lálgatásnak és szükszal 
ii, hogy Maniu Gyula [ 
ba utazott és nem föd 
lafehérvári ünnepsége1c|

Maniu távoli
Az Adeverul ezzel 

vetkezőiket Írja:
„Maniu ugyan azt 

zenek téves magyaráz 
sához, ugyanekkor a; 
inkább Badacsonyba u 
szabb időt kíván tölte: 
aékiségről, ami mellet 
hanem egy álláspnt f 
indokoltnak tart.

A lap megállapítja, 
mélyek puhatolózó t 
nek ki és Maniu nem 
géből, amíg a puhatc 
stádiumban állanak. , 
nők — írja az Adeve 
iában van azzal, mi/iye 
tartozik a nemzeti par 
hónap elejére várba: 
kérdésének rendezése, 
hogy

ha a Mihahche-ko: 
dója neon járna si 
mulat keresnének, 
pontjában Popovici 

álla
Efeért várta be Maniu 
pénzügyminisztert, ak 
za. A két politikus töl 
zott. Tárgyalásaiknak 
volt, hogy egyetlen : 
vezető férfiúnak sem 
a párt irányvonalától 
kötelessége támogatn 
hogy megfelelő időpo: 
kithasson. Minden má 
káros lehet úgy a pá 
ráciára. Popovici Mih 
hiú felfogásához. Mai 
kor kijelentette, hog)
®t rá arra, hogy lemc 
üti kai elvrő', melyet 
vedélyével, hanem m 
hü jóhiszemű ember 

De egyben azt is 
oem akar útjában áll 
álláspontjától függet i 

Az Adeverul végül 
az erdélyi politikusok 
ha’achenak. akik telj 
gatni fognak.

Popovici Mihály m? 
szas tanácskozást fo 
Iával Bői la Romulus 
hlás nemzeti paraszt p 
tárgyalt, így Moldov<
lonellel.


